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[bookmark: _Toc438044451]Författarens fabulösa förord 
[bookmark: _Toc438044452]Till vilken genre skall man hänföra Familjen Markstedt
Varken tidningarnas förflackade litteraturkritiker eller bokförlagens fantasilösa förläggare har lyckats att klassificera och genrebestämma skriften Familjen Markstedt – En släkt av idel skojare? Några anser att den är en fackbok om Sveriges industrialisering, men att författaren har broderat ut historien med ett antal skrönor, som han har hört avlägsna släktingar återberätta. Andra anser att det rör sig om en renodlad släktkrönika med inslag av magiskt realism eller fantasy. På Svenska institutet i Rom lutar man åt att det rör sig om en icke-kreativ pikareskroman, medan man på Svenska institutet i Paris anser att skriften är en samling essäer. Författaren själv avfärdar dock all dessa spekulationer genom att fastslå att hans berättelse kort och gott är en rolig realrealistisk roman, som han av en ren slump råkade skriva i realtid. 
Lars Markstedt har således skrivit hela berättelsen medan det han berättar om samtidigt händer i verkligheten. När Lars i mitten av november började skriva låg han en dryg vecka efter det faktiska händelseförloppet, men han bättrade sig med tiden. Då han kom till Skellefteå Museum lördagen den 28 november var han redan klar med hela sitt föredrag och hade även skrivit om vad som skulle hända följande söndag, som var första advent.   
Oavsett hur Lars skrift klassificeras, kan dock konstateras att hans historiska berättelse är lika illa underbyggd som Hermans historia. Inte en enda uppgift stämmer. Lars hävdar exempelvis att det var hans farfars farfar Anders I Markstedt och denne skurkaktige handelsmans kumpaner som lade grunden för Sveriges industrialisering. Alla som har studerat historia enligt Lgr 69, vet dock att det var Kung Oscar II och hans Brödrafolks fiskleverolja, som Sverige under 1880-talet pressade ut Norge, samt export av Gustav V:s sardiner och av Skåne, som gjorde att Sverige blev en välmående välfärdsstat. 
Lars påstår att han har forskat på Chalmers och att han har en hemmagjord doktorshatt. Detta måste dock ifrågasättas, eftersom det i hans skrift inte finns några korrekt gjorda källhänvisningar eller fotnoter. Lars hänvisar bara till sina egna skrifter och för att komma till dessa måste man trycka på Control+Klicka. I vetenskapliga sammanhang anses detta vara onödigt omständligt och synnerligen vilseledande. Vid närmare ”control” visar det sig också att Lars berättelsen om Familjen Markstedt är ett hopkok av texter som Lars har hittat på nätet och i privata brev. Lars har således stulit texter från:
· avlidna släktingar som sedan länge har avsagt sig all bekantskap med Familjen Markstedts skojare och svarta får
· hederliga och hårt arbetande författarförbundsmedlemmar, som är uppbär statlig författarlön
· seriösa forskare, som lagt ned åratal av arbete på att fördjupa sig i ett smalt, men mycket specifikt ämnesområde av stort allmänintresse 
Särskilt inom det humanistiskt naturvetenskapliga forskarsamhället är man upprörd över att Lars har plagierat deras copy-right-skyddade och välformulerade forskningsansökningar, som de – utan att få ett öre i ersättning – under många år successivt har utvecklat och anpassat till de för tillfället rådande trenderna, exempelvis:
· bättre miljö, ett hållbart betongsamhälle och ny klimatpolitik, som syftar till att få en kallare värld 
· internationellt bilateralt bistånd, demokratiutveckling och socialism med ett mänskligt ansikte 
· export av svenskt Know-how och Export Sweden samt import av Invest Sweden
· regional utveckling i döda landsbygder, så att hela landet må leva 
· jämnare jämlikhet, jämställdhet och en friare HBTQ-certifieringsbroderskapsbyråkrati
Alla forskningsbeviljande myndigheter, statliga stiftelser och Industrikanslerämbetet har därför, med hänvisning till upphovsrätten och yttrandefriheten, svartlistat Lars Markstedt. Man har även svartlistat alla icke rödlistade homo sapiens, som har haft samröre med Markstedt eller, som enligt FRAs kartläggning av icke våldsbejakande nätverk, vid upprepade tillfällen regelmässigt har läst, sett eller vidareförmedlat i tal, skrift eller bild Lars skojiga skrifter.   
[bookmark: _Toc438044453]Lars föredrag på Skellefteå Museum
Den 28 november 2015 skulle Lars Markstedt ha hållit ett kåserande föredrag på Skellefteå Museum om en känd Norrländsk klans uppgång och fall. Hans hustru Anne-Marie fick emellertid se Lars 50 sidor långa manus om Familjen Markstedt. Just innan Lars skulle börja sitt föredrag och medan teknikern satt på honom en mikrofon, slängde hon rådigt och resolut hela manuset i papperskorgen. Föredraget var alldeles för långt och det innehöll så många felstavningar att det nästan var oläsligt. Hon ”deletade” också föredraget i Lars iPad.  
Anne-Marie mindes ett föredrag med rubriken Villa San Michele vid ruinens brant .pdf. , som Lars hade hållit i november 2013. I det föredraget skojade han om en tänkt försäljning av Medelhavsinstituten för att staten skulle spara pengar under 1990-talskrisen. Hans föredrag fick dock dramatiska konsekvenser. I den nya regeringens budgetproposition november 2014 föreslogs nämligen att statsbidragen till Medelhavsinstituten skulle dras in. Denna besparing på 20 mkr höll på att orsaka en regeringskris. Men besparingen drogs till slut tillbaka. (Se Gör Medelhavsinstituten till riktiga stiftelser! LM dec 2014.pdf.) Anne-Marie ville inte att Lars ännu en gång skulle ställa till med kaos.
Lars kom till Skellefteå Museum en halvtimme innan han skulle hålla sitt föredrag. Han passade då på ta sig en snabbtitt på utställningen om Familjen Markstedt. Inne på museet hörde han då en ilsken besökare säga: ”Vem i herrans namn har bett Lars Markstedt att komma upp till Skellefteå och berätta om en utställning, som han inte ens har sett? Han kanske har en massa fina anfäder, akademiska titlar och ordförandetitlar, men han vet inte något om någonting. Han har ju knappt varit i Skellefteå och int´ vet han nåt´ om alla tredje generationens Markstedtare. Gjorde de förresten slut på alla våra pengar?”
Lars hade suttit uppe hela natten och jobbat på sitt föredrag. När manuset till föredraget plötsligt var försvunnet fick han ”hjärnsläpp”. Det hade aldrig hänt honom tidigare, att något som han hade skrivit om och förutspått skulle komma att hända, inte sedan också faktiskt hände i hans verklighet. Lars som skrutit med att han var före sin tid, stod nu handfallen. Lars visste inte visste vad han skulle säga och han kom inte ens kom ihåg om vilken familj han skulle tala. Lars hustru Anne-Marie hjälper honom dock nu på traven genom att säga att han skall tala om tjära och kärlek och att Lars föredrag inte skall handla om Löjliga Familjen, utan om Familjen Månsson – En släkt av idel idealister! 
Lars finner sig snabbt och han berättar nu fritt ur hjärtat om hur hans morfar Birger Månsson hade börjat tjärtillverkning med två tomma händer och utan ett enda barnbarn som kunde hjälpa honom. Sedan byggde Birger upp en speditionsfirma, där alla hans fem döttrar fick prya. Under somrarna fick döttrarna från solens uppgång till dess nedgång, dock senast kl. 21, arbeta med att sköta hönsgården, och gräva upp stenar för att anlägga en gräsmatta och en terrass. På söndagarna fick de fem döttrarna jobba med välgörenhetsarbete. Det var bra för dem, för de led av olika idiopatiska sjukdomar och välgörenhetsarbetet var välgörande för deras hälsa. 
Birgers rörelse gick knackigt i början. Han tvingades göra stora förlustavdrag i skattedeklarationen och sälja ut alla sina skalbolag, för att kunna överleva. Det var först under kriget, då Birger Månsson & Döttrar AB fick i gång handeln med kontraband till bl.a. Tyskland, som verksamheten började generera en ordentlig vinst. 
Lars fortsätter nu sitt föredrag med att glatt säga: ”Sedan försvann som väntat alla pengarna i den tredje generationen Månsson. Det enda som jag har kvar från min älskade morfar är hans Mannerheimmedalj. Den liknar ett par Janusansikten. Jag använder Birgers guldmedalj då jag singlar slant om att köpa eller sälja aktier. Jag använder den även då jag väljer mellan Expressen eller Aftonbladet och då jag handlar på ICA. Jag är nämligen disträ. Medan jag handlar och jämför priserna på tidningar och annat tänker jag stora tankar. Jag funderar ständigt på hur jag skall kunna spara några hundra miljoner kronor åt kommunen och några hundra miljarder kronor åt staten, för att vi skall få råd med alla de nya satsningar och reformer som våra välmenade politiker hittar på. Förr glömde jag därför jämt en femkrona i ICA-vagnen, vilket fick min hustru att bli hysterisk. Men min morfars guldmedalj har samma storlek som en modern femkrona. Nu har jag fäst guldmedaljen i ett blågult band, som jag alltid bär om halsen. Nu glömmer jag aldrig något i kundvagnen!”
Publiken skrattar och tror att Lars bara skämtar, men det vet utställningschefen Siw Andersson att han inte gör. Hon har nämligen aldrig hört Lars skoja om något och hon har också sett hans ärvda medalj. Siw tycker dock att det verkar opraktiskt att gå omkring med en medalj om halsen och hon misstänker att Lars bara gör det för att briljera: Hon utbrister: ”Jag använder Museets gamla femöringar och enskillingslantar. De går också in i kundvagnarna.” 
”Ja, men jag har inte kvar några femöringar och hos mynthandlarna får man idag betala tio kronor för en gammal femöring”, förklarar Lars. 
Lars avslutar sitt föredrag på Skellefteås Museum med att säga: ”Min morfar älskade att skoja och att berätta roliga historier. Kanske tänjde han på lagen ibland, men det finns inga hållbara bevis för att han var en skojare. Han åkte aldrig fast. Och vilken miljardär har inte åtminstone har snuddat vi fängelsemuren, brukade Birgers gode vän Carnegie säga. Min morfar och Carnegie har donerat en hel del pengar till allmännyttiga ändamål. Pengar tycker jag dock inte allt här i världen. Det viktigaste är alla har kul och trivs med sina liv, hur händelsefattigt och vardagligt det ur överklassens och kändisarnas perspektiv än kan synas vara. Alla i Familjen Månsson tycker som jag – alla är idiopatiska idealister! 
Lars får applåder för sitt föredrag. Utställningschefen Siw Andersson tackar Anne-Marie för att hon hade fixat undan manuset till Lars långtråkiga föredrag. Flera i publiken tackar också Lars för att han på ett roligt och underhållande sätt hade talat om sin morfar och hans döttrar, istället för om den där skojaren Anders Markstedt och hans söner. AMS var man utled på i Skellefteå. 
Lars kramar nu om sin hustru. Han tycker att det var bra att Anne-Marie ”deletade” hans föredrag, som han nu inser vara alldeles för långrandigt. Anne-Marie visste dock att Lars, medan hon satt och åt frukost med Björn Markstedt och hans familj, hade skickat sitt föredrag till en hemlig hemdator hemma i Järfälla. Det var till Anne-Maries gamla Dell-dator, som hon slängdes på soptippen förra året och som Lars då hämtade och lyckades få igång; se LM Julberättelse 2014, Miraklet i Malmö (ctrl+klicka för att följa länk).
Miraklet i Malmö skickade Lars förra julen till sina vänner, men också till den norska nobelpriskommittén, som alla läste Lars Julbrev med stor behållning. De skrattade gott åt svenskarnas sjabbel med pengarna till Medelhavsinstituten. Kommittén lovade att vid valet av nästa års fredspristagare ha demokratirörelsen i Tunisien i åtanke. Halva kommittén reste också under våren och sommaren 2015 till Tunisien för att på ort och ställe studera tänkbara fredspristagare. 

[bookmark: _Toc438044454]Det nya Indelningsverket
Lars Markstedt är en reaktionär radikalliberal, som bara ser problem i samhället, där andra moderata vänstersocialkonservativa ständigt ser nya utmaningar och inte grips av panik för smärre utvecklingsstörningar. Sådana störningar har man numera en stab av spinndoktorer, som hjälper politikerna med att förklara varför man inte håller allt det som man har lovat. Lars svartmålar gladligen Sverige, medan de styrande politikerna med hjälp av sina välavlönade spinndoktorer, med stoiskt lugn och tillkämpad optimism, försvarar den fundamentalistiska svenska modellen, som i vår del världen allmänt anses vara den bästa av alla världar. 
Det strömmar för närvarande in fler flyktingar till Sverige än vad de styrande politikerna med öppna armar har lovat att ta emot. Kommunerna har inte en chans att snabbt ordna bostäder åt dem. På många orter saknades bostäder redan innan flyktingkrisen började på allvar i september 2015. Kommunerna har dessutom fullständigt misslyckats med att integrera de flyktingar som har funnits i många år i Sverige. Den svenska skolan hade rasat i Pisa-mätningarna redan innan flyktingkrisen började. Etableringsreformen blev Alliansregeringens största fiasko. Lars anser att det är naivt att tro att kommunerna nu plötsligt skulle klara av vad man har misslyckats med tidigare, trots att man vräkt in pengar. Det behövs inte mer av samma, utan man måste pröva nya radikala välbeprövade, gammalmodiga idéer och lösningar. 
I samband med besöket på Skellefteå Museum överlämnade Lars en julklapp till det svenska folket. Han åtar sig självuppoffrande att snabbt lösa flyktingkrisen och samtidigt spara 80 miljarder kr. Lars har bett Carl Gustav att i denna nationella krissituation uppmana Riksdagen att inrätta ett nytt Indelningsverk med Lars som generaldirektör och fyra rotlar/avdelningar: Götaland, Svealand, Norrland och Vendes rike. Alla i det nya verket förutsätts arbeta rent ideellt. Som generaldirektör för Indelningsverket kommer Lars att dela in Sverige i 40 000 rotar med ca 100 gårdar eller lägenheter i varje rote. Dessa rotar får två milj. kr i rotavdrag för att de tar hand om två ensamkommande eller en flyktingfamilj, som har beviljats asyl och permanent uppehållstillstånd av Migrationsverket. Härutöver kan varje husägare enskilt ansöka om vanligt ROT-avdrag. 
I varje rotes ansvar ingår att ordna boendet för flyktingfamiljen. Om en bostadsrättsförening eller en samfällighetsförening har en gemensamhetslokal, får den användas som flyktingbostad. En husvagn, som ställs upp i rotens område, får också användas, även om den inte skulle vara besiktigad och klar att köra. Flyktingfamiljen kan även enligt ett roterande schema få bo i rotemedlemmarnas gårdar eller lägenheter, medan ägarna är utomlands eller på semester i sina fritidshus. I rotarnas ansvar ingår även att förse flyktingfamiljen med begagnade kläder samt att fördela de livsmedel som man har köpt för mycket av och även den överblivna färdiglagade mat, som man annars skulle ha slängt. Vidare ingår att lära familjen att tala svenska samt att läsa Luthers katekes alternativt läsa Lars eller andra roliga svenska författares berättelser. Dessutom ingår att lära flyktingfamiljen och också alla inom roten att räkna med bråk. Man skall åtminstone kunna dividera den svenska statsbudgeten med antalet invånare i landet. Om alla – i stället för att strida under Julen – räknar med bråk, får vi fred på jorden! 
Indelningsverkets generaldirektör lägger sig inte i hur man organiserar arbetet inom roten och hur man verkställer den uppgift som Riksdagen ålagt dem. Om det skulle uppstå bråk inom en rote, kan rotemedlemmar eller flyktingfamiljer påkalla laga syn. Den verkställs då inom tre veckor av Arga Revisorn i närvaro av den tredje statsmakten. Inför detta hot lär det knappast bli många inspektioner. Möjlighet finns också för såväl adliga som ofrälse främlingsfientliga att köpa sig fria från roteplikten genom att erlägga en kontribution om två milj. kr, som skall betalas krona för kronan till Kronan (man får således inte låna för att betala kontributionen). Ägaren till en frälsegård kallas i Indelningslagen för friherre eller friherrinna. Han eller hon slipper då också att vara med och fördela rotavdraget om två milj. kr på de kvarvarande fastigheterna inom roten. Titeln friherre och friherrinna kan dock bara ärvas av äldste sonen respektive äldste dottern. Titeln följer med gården, men vid en extern försäljning går titeln förlorad. 

[bookmark: _Toc438044455]Att göra sin röst hörd med ord och inga visor
Lars Markstedt har lagt ut sitt förslag om att inrätta ett nytt Indelningsverk på Arga Revisorn hemsida www.markstedt.hemsida24.se. (Dit kommer man även genom att googla på Arga Revisorn). Det finns dock både asylsökande och infödda svenskar, som är så rädda för Arga Revisorn och som inte ens vågar besöka hans hemsida. Därför skickade Lars den 30 november sin berättelse om Familjen Markstedt till de stora bokförlagen. Sedan ringde han till förlagscheferna några dagar senare och bad om 10 000 kr i förskott på sin berättelse om Familjen Markstedt, som han ville ha publicerad före Jul. 
De flesta förlagschefer sade att Lars var galen och att det var omöjligt att förlägga en bok på en tiondel av den tid som Lars hade behövt för att skriva den. Idag har man nämligen tekniskt komplicerade datorer för att redigera pappersböcker och en avancerad tryckteknik, som få grafiker klarar av. Hela processen tar idag mycket längre tid än på tiotalisternas tid.
Några förläggare förklarade dock att de gärna skulle publicera Lars berättelse och att förskottet på 10 000 kr inte var något problem. De ville dock att Lars skulle stryka avsnittet om IS och det sista avsnittet ”Mindre vapen, bostäder och skydd av flyktingar”.  De sade sig värnade om yttrandefriheten, men att de var oroliga för att vissa invandrare från Främre Orienten skulle uppleva Lars berättelsen om Familjen Markstedt, som kränkande. Vid en publicering ansåg de att det förelåg stor risk för att hemvändande IS-krigare inte bara skulle slå ihjäl Lars, utan även ger sig på oskyldiga personer på Skellefteå Museum och där också förstöra museets ovärderliga samlingar. Förläggarna ville få Lars att inse att museets provokativa utställning om den Västerländska kapitalisten Anders Markstedt kan väcka vrede runt om i världen. Lars påstående att alla döttrar och söner har lika värde och att vem som helst kan bli profet i sin egen stad, kan många uppfatta som en hädelse.  
Lars var dock oförmögen att se saken ur andra människors perspektiv. Han förklarade att förläggarna var fega och att de hade missuppfattat hans artikel i tidningen Norran. Lars vill inte alls ha mindre vapenstorlek och han ville inte använda Försvarsmakten för att skjuta flyktingar, som i en strid ström nu strömmar in i Sverige. Den bild i Norran, som många läsare trodde var på inströmmande flyktingar i Skåne, var i själva verket tagen 1931 i Ådalen.
Lars struntar nu i förskottet och vänder sig i stället till ett litet förlag i Skellefteå som heter Ord och visor. Han mejlar till förlagets grundare Göran Lundin och skriver:
Hej! Jag har slängt ihop en berättelse om Familjen Markstedt, som jag skall bifoga mitt Julbrev 2015. Det är dock några släktingar till mig, som inte vågar öppna mina bilagor för de är rädda för datavirus och för NSA. Därför skulle jag behöva få berättelsen tryckt som en bok. Jag behöver även några ex som skall sändas till Svenska Akademin och den norska Nobelpriskommittén. Kan ni på Ord och Inga Visor hjälpa mig med det?
Svaret från Göran kommer direkt. Han frågar: Är du släkt med travhästveterinären och fotbollstränaren Peter Markstedt?
Peter var Lars kusin. Av travhästägare hade Lars fått veta att Peter är ett känt namn inom travsporten. Men att Peter skulle vara fotbollstränare kunde inte stämma. Därför googlade Lars på ”Peter Markstedt” och får reda på att Peter II är fotbollstränare i Västerås och att han tidigare har spelat i engelska Premier League. Därför skriver Lars: Peter I Markstedt är min kusin. Vad vill du att jag skall be honom fixa åt dig? Peter II känner jag väl till. Jag skulle vilja spökskriva hans memoarbok – Jag är Peter den store. Men den kan inte bli klar förrän efter Jul. Vill du ge ut den också?
Svaret från Göran kom en stund senare: Ja! Det vill vi. Hur många släktingar och sidor är det i Familjen Markstedt?
Lars svarar: Omkring 500 släktingar och knappt 50 sidor. Det räcker med en första upplaga på 1 000 ex. Andra upplagan blir nog betydligt större, men det beror på vilka recensioner Familjen Markstedt får. Recensionerna brukar jag skriva själv, för litteraturkritiken har ju förflackats. De mindre tidningarna har inte råd att hålla sig med egna kritiker. Därför brukar jag hjälpa dem att skriva. Min gode vän Anders Ant hackar sig sedan in på i tidningarnas datasystem och lägger in mina recensioner av mina egna skrifter på kultursidan. Den är det sällan någon som läser, i varje fall inte på tidningsredaktionen. Tyvärr är det ännu ingen som har märket att tidningen har fått in en gratis recensioner, trots att de brukar vara fullständigt nedgörande. Men att jag spetsar till kritiken är bara för att locka läsare. 
Hur mycket får vi av vinsten, frågar Göran girigt. 
Lars kommer nu ihåg hur hans farfars far och Johan Markstedt hade besvarat samma fråga 1913. Lars mejlar: Ni får så att ni bör klara er livet ut, eller åtminstone i tio år.
Göran svarade direkt: OK! Skicka mig manuset som en bilaga i nästa mejl. 
Lars gör nu i ordning bilagan och lägger in en innehållsförteckning och det förord, som han just håller på att skriva i realtid. Han inkluderar även mejlkonversationen med Göran, men skriver upp på sin att-göra-lista: ”Ring fotbollstränaren Peter Markstedt och fråga om det är Ok att jag skriver Peters memoarer och att vi ger ut dem på Ord och Visors förlag.” 
Lars läser sedan snabbt igenom sitt manus.  Han överväger att förklara att hans berättelse försiggår i två dimensioner. I den ena beskrivs en norrländsk klans uppgång och fall. I den andra beskrivs hur Lars helt går upp i att får fram fakta om sin egen släkt och successivt börjar förstå de ekonomiska och sociala sammanhangen under 1800- och 1900-talet. Lars vet dock att Göran har läst många konstiga böcker och att han även skrivit ett antal sådan själv. Göran behöver ingen läsanvisning. 
Lars tar en kopp nybryggt kaffet och funderar på om han redan har kommit till mitten av sin levnads vandring.  Kommer det nu att bara gå nedåt och rent åt helvete?
Då ringer det plötsligt på telefonen och Lars rycker till och spiller ut kaffet på ledaren i DN, som han just har läst. Det är Göran som är i telefonen. Han är arg och otålig över att Lars föredrag om Familjen Markstedt aldrig kommer. Lars lovar att han skall skicka det genast samt att han i bilagan skall sätta in Skellefteå Museums annons för att visa var Lars förord slutar och föredraget börjar, dvs. det föredrag som Anne-Marie kastade i papperskorgen. Lars skall även sätta sin debattartikel i Norran med fotot från Ådalen 31 för att markera var föredraget slutar. Så trycker Lars på send och skickar i väg ”Familjen Markstedt – En släkt av idel skojare?”
Lars häller upp en ny kopp kaffe och skall just i realtid skriva: ”Det skall bli skönt att i lugn och ro få ta sig en kopp kaffe. Klockan är nu sju på morgonen och han redan varit upp i en timme utan att ha fått en halv kopp kaffe.” Men då ringer det på telefonen. 
Det är Göran igen och nu låter han riktigt arg: ”Du glömde bilagan, din slarvige Arga Revisor!”
”Lugn!”, säger Lars den kommer. Men bara för att du ringde, måste jag också i mitt förord skriva att du ringde och sade att jag är slarvig. Jag skriver nämligen på ett realrealistiskt sätt om vad som händer i realtid.  Jag är ärlig och jag vill inget förtiga eller tilläga som inte är sant. Men först vill jag i lugn och ro dricka upp kaffet och läsa tidningen färdigt samt skriva en insändare till DN. Jag läste nämligen nyss en ledare, där man skrev att alla kommuner måste ta sitt ansvar. DN har inte begripit att det är du och jag och alla andra individer som utgör kommunerna. Det är fräckt att kalla oss för ansvarslösa. 
”Jag tyckte också att det var en urbota dum ledare”, svarade Göran. ”Men tror du att en enda människa och ett litet förlag kan påverka något här i världen?”
”Joo”, svarade Lars och sög in luft då han sade jo.” Dom där inne i Stockholm lyssnar alltid på vad man säger i Skellefteå. Men mig här ute på landet i Järfälla är det ingen som bryr sig om, inte ännu i alla fall.”
.”
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Familjen Markstedt – En släkt av idel skojare?
Lars Markstedt ordf. i Anders Markstedts Släktförening avslöjar alla sanningar och osanningar om den mytomspunna familjen

Lars Markstedts farfars farfar hette Anders Hansson. Han föddes år 1804, som då var en liten by några kilometer väster om Landskyrkan i Skellefteå. Anders tog sig namnet Markstedt 1848.
Lars fars farfar hette David Markstedt. Lars är gravrättsinnehavare av Davids släktgrav vid Landskyrkan. Där ligger hans far Hans och hans mor Nunne begravda. Där kommer han också vila i frid – om Gud är god och låter honom göra det. 
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[bookmark: _Toc363832052][bookmark: _Toc363837936]Landskyrkan i Skellefteå
Skellefteå landsförsamlings kyrka är ursprungligen från 1300-talet, men den byggdes om på 1700-talet till en korskyrka. Den nya landskyrkan, som invigdes omkring år 1800, är genom sin välbevarade exteriör ett av de främsta exemplen på nyklassicistisk sakral arkitektur i Sverige. Vid kyrkans västra entré finns två stora gravstenar där Anders Markstedt och äldsta sonen Wilhelm vilar. Sonen David vilar i en egen familjegrav väster om kyrkan.  
Lars Markstedt har haft ett tufft yrkesliv. Värst var det på då han var revisionsdirektör på RRV. Lars kan varken skriva eller räkna rätt. Det var så illa så att regeringen till slut såg sig nödd att lägga ned RRV för att bli av med Inga-Britt Ahlenius och Lars Markstedt. Nedläggningen kostade visserligen statskassan många miljoner, men det var väl använda pengar efter allt elände Lars hade ställt till med. 
Det är obegripligt att skojaren Lars vågar sig tillbaka till Skellefteå, efter allt skäll Skällefteborna gett Familjen Markstedt. Tänk vad rika alla i Västerbottningarna skulle ha varit om Markstedtarna inte hade lurat alla sina leverantörer och kunder och gett dem 15 procent sämre pris än de hade gått och hoppats på. På 1800-talet kartlade varken myndigheterna eller SvD vad var och en fick betalt. Träpatronerna hade ett informationsövertag och det utnyttjade skojarna i Familjen Markstedt. De var värre än oligarkerna i Ryssland.
Lars Markstedt och hans fru Anne-Marie äter frukt och 6-8 skivor fullkornsbröd om dagen. De dricker aldrig mer än 1-2 glas rödvin om dagen, förutom under fastan. De håller sig i form genom ta långa stärkande promenader och daglig träning på Friskis & Svettis. Vi kommer därför säkert att få försörja dem till döddagar. Varför kan ingen spark´ alla i ätten Markstedt nedför ättestupan på Tjamstanberget.  
Anne-Marie och Lars säger sig värnar om miljön, men de vägrar att rösta röd-grönt. Lars planerar att likt Stålfarfar cykla upp till Skellefteå jubelåret 2045. Då kommer han säkert att vända upp och ned på både staden och på alla de sanningar och samlingar på Skellefteå Museum, som vi socialkonservativa liberaler ända sedan Anders Markstedt grundade Skellefteå, har tyckt vara rätt och sannolikt riktigt. Ingen Stockholmare skall komma och upp hit till Skellefteå och tal om för oss att vi är smartare och stoltare än dem. Ingen utsocknes skall heller tal´ om för oss att vi skall slå vakt om vår Västerbottniska kultur, för vi vet bäst själva om vi vill vara multikulturella kosmopoliter eller vara lite eljest, som vi alltid har varit.  
[bookmark: _Toc437691060][bookmark: _Toc437691132][bookmark: _Toc438044456]Se Skellefteå och sedan dö / Lars M 1995, (1968), 1954 och 2002
[bookmark: _Toc438044457]Lars andra besök i Skellefteå och hans första besök på gården i Myckle
I min ungdom bodde jag/Lars i Norrland (Luleå, Piteå och Sundsvall). Då vi bilade på de slingriga oljegrusvägarna från Norrbotten till Stockholm, stannade vi aldrig i Skellefteå. Den orten tyckte Lubbe Nordström var en skitstad. Vi stannade inte heller i Skellefteå, då jag och min blivande hustru Anne-Marie i juni 1968 cyklade från Alingsås till Haparanda. Vi märkte inte ens att det var en stad som vi passerade. Då vi svepte förbi längs Storgatan vinkade Anne-Marie, även kallad Drottning Holm, konungsligt åt alla byfånar, som stod och glodde på oss. Jag tänkte: ”Har man inte sett någon Lapp som kan cykla förr?” Men jag hade inte tid fråga vad de glodde på, för jag hade fullt sjå med att hänga med i Anne-Maries tempo. Jag ville inte förlora ögonkontakten med henne, där hon i sin gula ledartröja låg i täten. Jag hade nämligen ingen karta med mig och att hålla reda på alla dessa städer, massafabriker och sågverk som finns i Norrland, är ju nästan omöjligt. Och sedan Karl XI:s länsindelning ändrades, vet jag knappt längre i vilket län eller region som jag är.
Sommaren 1995 kom jag och Anne- Marie tillbaka till Skellefteå. Jag hade då enhälligt blivit vald till ordförande i Anders Markstedts Släktförening. Det var min farfar Eugen som grundade Släktförening år 1945. Min farbror Lars (Lalle) Markstedt vidareutvecklade sedan föreningen. Jag ärvde ordförandeskapet efter min far Hans och jag fick då också teckningsrätten till en bankbok med föreningens alla tillgångar. I Släktföreningens tredje generation (dvs. femte generationen Markstedtare) arbetar jag nu energiskt med att förskingra alla dessa pengar. 
Som ordförande i Släktföreningen ordnade jag ett par möten hemma hos oss i Samfälligheten Fäboden. Den ligger utslängd på ett fält i Järfälla, fem kilometer nordväst om Tensta. I samband med Skellefteå stads 150-årsjubileum och vår förenings 50-årsjubileum ordnade jag därför ett stort släktmöte i staden. Vi samlades i Lövånger Kyrkby och fortsatte dag två med besök i Myckle, Markstedtska huset, Landskyrkan, Bonnstan och Nordanå, där vi avlutade sammankomsten med Norrlandsbyffé och Norrländsk Akvavit. Det var Torgny Lindgren som rekommenderade vilka drycker som bäst passade till maten. Vi hade bjudit in honom om hedersgäst. 
Vi lyckades inte göra av med hela Släktföreningens förmögenhet vid det stora släktmötet i Skellefteå för 20 år sedan. Jag har dåligt samvete för att jag sedan dess har misskött föreningen så till den milda grad att det ännu finns pengar kvar på föreningens bankbok. Men jag är osäker på hur mycket pengar föreningen har. Jag vet inte var bankboken finns och jag minns inte vem som vi valde till kassör på släktmötet – kan det kanske ha varit dåvarande stadsarkitekten i Skellefteå. Det är mycket möjligt för vi var i Landskyrkan och där berättade Göran Åberg att den var byggd i nyklassicistisk stil och att kyrkan var av oskattbart kulturhistoriskt värde. Sedan skällde Göran på mig som en infödd Skälleftebo. Göran gjorde mig ansvarig för att kommunens kulturanslag hade dragits ned. Visserligen jobbade jag 1994 – 1995 på Finansdepartementet, men just den reduktionen var inte jag ansvarig för. Däremot hade jag i betänkandet Omprövning av offentliga åtaganden i Karl XI:s anda föreslagit en reduktion av en massa statliga organisationsstöd. 
Inom framför allt kultursektorn vållade våra besparingsförslag många och högljudda protester. Den fränaste kritiken gällde indragningen av anslaget till Expertkommittén för översättning av finsk facklitteratur till svenska. I Aftonbladet kallade den förre kulturministern Bengt Göransson detta för ett ”dråpslag mot det nordiska samarbetet”. Jag höll med honom! Av detta anslag på 200 000 kr gick nämligen halva summan åt till att stödja översättning av en fackbok om året till svenska. Resten, dvs. 100 000 k, användes för att finansiera Expertkommitténs sammanträden, som hölls lyxiga hotell i olika kulturhuvudstäder runt om i Norden. Vad kan vara mer förbrödrande än att äta och dricka gott på de svenska skattebetalarnas bekostnad? 
Det måste ha varit för att få tyst på kulturmaffian som jag föreslog att Göran Åberg skulle bli kassör i Släktföreningen. Jag skall be att Göran letar fram vår bankbok. Men förmodligen tror Handelsbanken att både jag och föreningen är döda och begravda. Banken har säkert snott pengarna. 
Besöket i Skellefteå 1995 avslutade vi som sagt var i Nordanågården. Den ligger mitt inne i nuvarande Skellefteå stad, alldeles intill älven. I Nordanå eller Körran, som platsen förr hette, hade Anders Markstedt i mitten av 1800-talet ett lager för tjära och brännvin. Anders handlade dock mest med tjära. Där var lönsamheten störst och samtidigt risken minst för att den fria handeln skulle begränsas genom politiska ingrepp. Vid denna tid kostade en tunna tjära ca 11 Riksdaler (inkl. 2 daler för tunnan). Brännvinet (svagsprit 50-55 %) kostade per kanna (2,3 liter) ca 2 Riksdaler, dvs. ungefär lika mycket som 90 ägg då kostade. På 1800-talet var det inte så många som hade råd att äta 90 ägg om året. Men brännvin drack man som aldrig förr.  
Det var Anders Markstedts yngste son Johan som under 1800-talet arrenderade Nordanågården. Kyrkan ägde marken och därför använde Johan bara Nordanågården som lantställe. (Johan fick inte köpa marken då arrendet löpte ut 1919). Skellefteå stad övertog fastigheten 1936. Trots att kommunen har haft många ekonomiska problem sedan övertagandet, har staden lyckats att underhålla byggnaden. Nordanågården har använts som kommunalt förråd och kontor, men byggnaden har senare restaurerats till restaurang. Värdshuset Nordanågården används idag för kommunens representationsmiddagar. Det är främst då man har besökare från Umeå, Stockholm, och Bryssel, som reser inkognito, som man tar med dem till Nordanågården. Där kan man i lugn och ro diskutera olika expansiva kommunala projekt, som kommunen vill ha medfinansiering till. Men Nordanågårdens värdshuset är även öppet för allmänheten under dagtid. Idag kommer infödda och nyanlända Skellefteåbor, EU-migranter och turister från hela världen till värdshuset för att äta klassisk norrländsk mat i lantlig miljö. 
När jag som ordförande i Släktföreningen kom Nordanågården år 1995, var det således mitt andra besök. Jag såg för tjugo år sedan till att alla släktingar fick äta och dricka lika gott som Anton, David och Johan Markstedt och alla deras barn och barnbarn hade gjorde för 120 år sedan. Jag blev proppmätt och så salongsberusad att jag till och med tackade nej till ytterligare ett glas Tavaritj-vodka. Stämningen blev uppsluppen och min hustru Anne-Marie ställde sig upp och skålade och tackade Familjen Markstedt, som hade gett henne så mycket. Anne-Marie tog fram sin gitarr sjöng likt Arja Saijonmaa - Jag vill tacka livet (ctrl+kicka). 
Alla stämde in i sången och jag tog fram min bärbara HP-dator och filmade hela föreställningen. Samtidigt bokade jag bord varje söndag tjugo år fram tiden för Familjen Markstedt. Det är alltid bra att ha ett bord reserverat, för man vet ju aldrig när någon Markstedtare, för att fira eller för att sörja, vill återvända till sin släkts rötter i Nordanågården | Restaurang | Lunch | Bröllop | Minnesstund (ctrl+klicka). 
Nu berättade Göran Åberg om att folk trodde att det spökade på Nordanågården nattetid. Detta var dock bara ett rykte som kommunpamparna hade låtit sprida ut för att få ha värdshuset för sig själva på kvällar och nätter. Göran berättade också att huset blev snett och vint både då man ursprungligen byggde huset 1886 och då det restaurerade på 1968. Det officiella skälet till byggnadsfelet är att huset ligger på en lerslutning ned mot Skellefteälven och att huset har satt sig. Men det verkliga skälet var, enligt Göran, att både arbetarna och sågverksförvaltaren Sidén var stupfulla, då de byggde huset 1886, och det var man även då Nordanågården restaurerades.
När jag hörde Göran berätta om det sneda och vinda huset och om allt supandet, fick jag en déjà vu-känsla. Jag klickade åter på Nordanågårdens hemsida, och då fick jag på startsidan till min häpnad se mig själv sitta och smygdricka Tavaritj. Jag fick en chock! Där på ett digitaliserat gammalt foto satt en ung Lars Markstedt och drack ur ett jättestort glas. Hur var detta möjligt?
[bookmark: _Toc438044458]Lars första besök i Skellefteå och på Nordanågården 
Plötsligt förstod jag varför jag hade fått en déjà vu-känsla. Jag hade varit på Nordanågården en gång förr och ätit mig proppmätt. Första gången som jag var i Skellefteå var 1954. Jag kontrollerade detta genom att på min HP-dator läsa mina dagboksanteckningar, som jag hade scannat från bl.a. det året. Det stämde mycket riktigt. Under rubriken April 1954 läste jag: ”Hela familjen och Ceasar fick följa med moster Birgitta till hennes sminkskola i Nordanå. Men det var söndag, så det var inga barn i skolan. Vi fick äta hur mycket vi ville och det gjorde vi, fast den franska leverpastejen var inget god. Sedan sade pappa att vi måste springa runt huset och äta upp alla mat. Det gjorde vi fast jag lade leverpastejen i Olofs snusdosa, så att inte Bibba skulle se att jag inte åt upp allt på tallriken. Sockerdrickan var inte heller något god för Olof hade blandat den med Tavaritj-vodka.” 
Nu stod det hela klart för mig. Jag erinrade mig att min yngsta moster Birgitta hade bjudit ner hela vår familj till Skellefteå, där hon tillfälligt hade hoppat in som lärare på Barnängens shantungskola. Det var inte ofta som vår stora familj blev utbjudna på middag, så den bilden kunde jag nu plocka fram ur minnets gömslen. Jag kände också igen personerna som jag nyss hade sett på det gamla fotot, men det var bara Olof Helmersson som jag kom ihåg namnet på. Han blev visst någon sorts väckelsepredikant och han lär ha omvänt 416 själar i det inre av Västerbotten. Men sedan fick Olof smak för Norrlands akvavit och han blev en lika fanatisk ateist och alkoholist, som han tidigare hade varit en dogmatisk nyläsare. Det var Olof som på rent djävulskap, då jag var tio år, hällde Tavaritj i min sockerdricka. Han gjorde det för att jag fräckt hade påstått att varken Olof eller Jesus kunde förvandla vatten till vin.
Jag minns än i dag hur förvånad och glad min far blev då Birgitta tog med oss till Johan Markstedts gamla sommarstuga. Och också hur förvånad och arg Hans blev då jag frågade min far om det var nattvardsvin, som Olof hade förvandlat min sockerdricka till. Hans talade då vänligt om för Olof att jag inte var konfirmerad och att jag därför inte fick dricka Tavaritj.
Olof bad om förlåtelse och ursäktade sig med att jag hade varit näsvis mot honom och visat honom mina visdomständer, som jag trodde mig redan ha fått. Olof tyckte att jag var lite eljest och att jag med mina kaukasiska drag såg ut som en 18-årig afghan. 
Hans godtog godtroget Olofs ursäkt och tackade ja till en pris snus. Det var första och sista gången som min far snusade. Men Hans sade att snuset var lent och nästan smakade hemmalagad gåsleverpastej. Torgny Lindgren fick också smaka Olofs snus, men han sade att snuset mer smakade som pölsa. Olof Helmersson lyckades inte frälsa varken Hans eller Torgny, utan det blev ”tvärsom”.  
Mina minnesbilder från besöket på Nordanågården är fragmentariska. Men jag kommer ihåg att smörgåsbordet var superbt och att vi fick äta så mycket vi ville. Vår familj hade det på den tiden knapert. Familjen bodde i början av 1950-talet vid ett vidsträckt havrefält på Prästgårdsgatan i Piteå. Men prästgården hade man rivit och istället slängt upp sex hyreslängor som låg i en lång rad längst gatan. Familjen Markstedt bodde längst bort i ett gult hus minns jag. Vår lägenhet låg på översta våningen, i ett hus utan hiss. Men vi klagade inte för vi hade nu fått rinnande vatten och till och med ett sopnedkast, så vi behövde inte längre springa ned med soporna och sortera vårt avfall olika i tunnor. Även om vi bodde så långt från stadens centrum, som man inom Piteå tätort (minst 200 meter mellan husen) på den tiden överhuvudtaget kunde komma, så var ”Svinalängan”, jämfört med vår vindsvåning i Luleå, ett stort lyft.  

I Piteå föddes min yngsta bror Olle. Vi trängde glatt ihop oss i den lilla nybyggda lägenheten, så att lilla O också skulle få plats och känna sig välkommen i familjen. Den bestod nu av Hans, Nunne, Margaretha, Lars, Titti, Anders, Olle samt Bibba och hunden Ceasar. Bibba, eller som hon egentligen hette Sabinechen Landkowskielein, var en ung, tysk flykting från Königsberg/Kaliningrad. Hon vare en Mädchen für alles. Bibba visste hur man skulle hålla ordning på en bångstyrig, liberalt uppfostrad barnaskara och på en hund som hade fått samma fria uppfostran som barnen. Under kriget hade Bibba lärt sig hur man får lite att räcka till mycket. Hon blev en mästarinna på att laga Pitepalt och på att brygga svagdricka, något som till vardags var en standardrätt hos Markstedts.  

Någon palt fann det dock inte på smörgåsbordet på Nordanågården i april 1952, men i övrigt saknades intet. Hans bad nu Bibba kontrollera att barnen åt ordentligt och inte smusslade undan några läckerheter. Bibba beordrade: ”Alle Kinder, essen fressen!” – Barnen och även Ceasar lydde omedelbart. De åt så att de höll på att spricka. Då sade Hans åt dem att springa ett par varv runt huset och slå buk. Barnen gjorde som far sade. Sedan kunde de klämma i sig lite mer löjrom och gåslever samt saft, kakor och kompott och mycket annat smått och gott. Men gåsleverpastejen tyckte jag inte om. Den lade jag därför i Olof Hermanssons snusdosa så att Bibba inte skulle se att jag hade mat kvar på tallriken. De förklarar varför Hans och Torgny tyckte att Olofs snus smakade gåslever respektive pölsa. 

[bookmark: _Toc438044459]Hundraårsfirandet den 6 november 2016
Den 6 november 2015 skulle min mor ha fyllt hundra år om hon hade levat. Därför samlades jag och mina fyra syskon tillsammans med alla våra fruar och alla våra män på Gustav Adolfdagen hemma på Heimdalsgatan hos min näst yngste bror, Anders, som bor mest centralt av oss syskon. Syftet med sammankomsten var att minnas vår mor och fira dagen såsom hos skulle ha gjort. Anders snålade inte på något. Det var således inte Pitepalt som vi åt och det var inte Tavaritj som vi drack. Av någon anledning, som jag nu inte minns, kom vi att tala om Skellefteå. Då kom plötsligt min storasyster Margaretha på att hon hade glömt att berätta att hon hade hört från sin studentkamrat Gunilla Gustavsson, född Hagström, att man på Skellefteå Museum har en utställning om Familjen Markstedt. Som familjens överhuvud bestämde jag då raskt att alla vi fem syskon och halva våra familjer i hela Sverige skulle åka upp till Skellefteå under helgen 27-29 november, dvs. knappt två veckor senare. 

Anders och en svåger var först lite tveksam till företaget, för de tror inte på allt som berättas om Familjen Markstedt. Men när min svåger fick reda på att Skellefteå skulle spela mot Brynäs den helgen och att det var gratis att gå in (på museet), sade han att han skulle tänka på saken. Det blev dock bara halva styrkan som åkte upp, för mina syskon bryr sig aldrig om vad jag säger åt dem. Mina föräldrar var Höger, men jag fick en liberal uppfostran. Jag saknar Bibbas auktoritet. Att min hustru Anne-Marie inte direkt sade nej till företaget var dock hoppingivande.

Jag vet ingenting om Familjen Markstedt och av det lilla som jag har hört, tror jag att bara hälften är sant. När Siw Andersson några dagar senare ringde mig och undrade om jag kunde komma upp till Skellefteå Museum och berätta om Familjen Markstedt, sade jag därför först Nej. Men då hon lockade med två fribiljetter till matchen Skellefteå – Brynäs, kände jag mig tvungen att säga Ja. Att jag tar emot biljetterna är nämligen inte brottsligt och det är inte heller att tänja på lagen om gåvor och bestickning. Varken jag eller min hustru Anne-Marie Holm är nämligen det minsta intresserade av hockey.

Siw sade att hon hade träffat min dotter Annika Markstedt, som hade besökt ”hennes” utställning. Siw förklarade att hon hade blivit imponerad av Annikas intresse och kunskaper om gamla hus och äldre byggnadsteknik samt att Annika även kände till orsaken till varför Nordanågården var byggd sned och vind. Siw undrade nu om min dotter var arkitekt. – Jag sade att hon var arkitekt SAR, men att jag inte trodde att hon visste ett dugg om gamla hus och gamla föremål. Min dotter tycker att till och med  postmodernismen är passé. 
När jag några dagar senare frågade Annika om detta besök, sade min dotter att hon endast hade varit uppe i Skellefteå i samband med vårt släktmöte för 20 år sedan. Nu kom jag ihåg att min äldsta kusin Sten Markstedt också har en dotter som heter Annika. Det måste ha varit hon, som hade besökt museet. Varför trodde Siw att Stens dotter var arkitekt och att det var Sten som var ordförande i Släktföreningen? Dessa frågor har ännu inte blivit utredda.  
[bookmark: _Toc438044460]Min kusin Sten berättar om Hilma och Aida Markstedt
Jag ringde nu till Sten och frågade om han hade varit uppe i Skellefteå nyligen. – ”Ja”, svarade Sten. ”I varje fall ganska nyligen. Jag var där i samband med att staden firade 150 år. Men min dotter var uppe i somras och hon blev furstligt mottagen på museet. Utställningschefen Siw Andersson blev glad över besöket för Annika var den första ättling från Familjen Markstedt, som hade besökt museets specialutställning.” 

Jag berättade nu för Sten att vi skulle åka upp till Skellefteå lördagen den 28 november för att se utställningen och att jag min galning – uppsåtligen eller av obetänksamhet – hade lovat Siw att hålla ett föredrag om Familjen Markstedt. Sten utbrast då att han inte annat än kunde beklaga de Skelleftebor, som skulle behöva lyssna på mitt långtråkiga och okunniga föredrag i en hel timme. Sten kunde inte följa med upp. Han skyllde på sina prostataföreningsproblem. Sten hade trott att han hade prostatacancer och han hade engagerat sig i Upplands prostataförening, där han fick en ledande roll. Det visade sig dock med tiden att inte hade någon cancer, utan att han var frisk som en nötkärna. Men prostataföreningen ville i alla fall ha kvar honom som kassör, för att hålla ordning på föreningens ekonomi.  
Att inte Sten hade möjlighet att ta över ansvaret för det föredrag, som jag hade lovat Siw Andersson att hålla, var en besvikelse. Nu gick min beslutsamhets friska hy, i eftertankens kranka blekhet över. Det var dock inte tid att grubbla över mitt ogenomtänkta beslut. Nöden är ju uppfinningarnas moder. Därför frågade jag Sten, som är ingenjör och har jobbat bl.a. med patentfrågor, om han visste vilken uppfinning, som hade skapat Familjen Markstedt förmögenhet. Min far Hans hade nämligen inte berättat något för mig. Alla de papper om släkten, som jag hade övertagit från Hans låg i en oreda i en stor väska uppe på vinden. Jag orkade inte gå upp och på vinden och sortera alla papper, för att se om där stod något om Familjen Markstedt; helst något som man inte redan kände till på museet.  
Sten är sex år äldre än mig, så han borde ju ha hört något om Anders Markstedt & Söner (AMS) från vår farfar Eugène Markstedt. Men Eugène hade inte berättat om någon revolutionerande uppfinning och det hade inte heller Stens far Tage gjort. Farbror Tage, som själv var en uppfinnare, tyckte att hans båda bröder var tekniskt obegåvade och att ingen av dem hade ärvt Anders Markstedts entreprenöranda. – Jag höll med Sten om detta och förklarade att Hans och Lalle inte hade läst Agust Strindbergs bok Inferno och de således inte visste hur man gör guld av järn och svavel. De hade inte heller hört talas om Warren Buffert och således visste de inte hur man gör pengar av pengar. Eugène hade bara lärt sina söner hur man fort kan göra av med pengar. 
”Bluffen Buffert är en riktig skojare! Jag hoppas att han inte blir USAs näste president”, utbrast Sten Men jag vet en som faktiskt kunde göra pengar av pengar. Det var Aida Gabrielssons mor Hilma Markstedt, född Klockhoff. Aida och jag bodde intill varandra i Vasa-huset här i Uppsala. När faster Hilma var på besök i Uppsala brukade hon trolla för mig. Faster bad mig då gå in på Riksbanken och köpa en nyutgiven 100-lapp för hundra kronor i småslantar, som jag hade sparat ihop. Sedan trollade faster bort hundralappen och jag fick gå hem pank. För det mesta trollade dock Hilma fram två nya hundralappar, som var lika varandra som två bär.”
”Du menar två bär av samma sort”, sade jag förnumstigt.
”Ja”, sade Sten. ”Det var två helt identiska hundralappar. Det hade samma serienummer. Jag begrep aldrig hur faster gjorde tricket. Hilma Zorayda sade att det var hennes mormor, som var zigenerska, som hade lärt henne att trolla. Jag kallade Hilma för faster, fast hon egentligen var farfar Eugènes faster. Hilma blev 97 år gammal och hon överlevde sin man Johan med 17 år och vår farfar med sex år.
”Vad gjorde du med hundralappen som du vann”, frågade jag. 
”Vi gick alltid till Gillet och åt tillsammans”, sade Sten. ”Faster Hilma bjöd de gånger hon hade trollat av mig hundringen. Ibland gjorde hon sitt trix genom att vika ihop den nya hundralappen och lägga den i höger hand, som hon knöt. Sedan sade faster Sim Salla Bim och, då hon öppnade handen, var min hundralapp puts veck. Sedan öppnade hon vänster hand, men där fanns hundralappen bara varannan gång. Men för det mesta trollade Hilma fram två identiska hundralappar och då betalade jag för maten. På den tiden kostade en lunch på Gillet bara 13 kronor, så jag fick en god lunch och tjänade 87 kr. 
”Det var ett välkommet tillskott, för på den tiden hade du ju alltid ont om pengar”, retades jag. 
”Ja! Det hade jag”, sade Sten. ”Jag såg därför alltid fram mot faster Hilmas besök. Hon var något alldeles extra. Men jag begrep aldrig hur faster trollade. På den tiden fanns det ju inga kopieringsapparater. Ibland tog Hilma min hundralapp, vek ihop den och rev sönder sedeln i småbitar. Sedan gav hon de sönderrivna hundralappen till sin pudel Faust, som genas åt upp den. Men sedan trollade Hilma mirakulöst fram två nya, likadan hundralappar med knäna. Tror du på mirakel.”
”Ja! Det gör jag”, svarade jag. ”Förra Julen var jag med om ett mirakel i Malmö. Jag skrev om det i mitt Julbrev, som du fick av mig.”
Ja! Det kommer jag ihåg, men jag hann bara läsa början. Ditt Julbrev handlade ju om religion och sådant. Under Julhelgen vill jag se på Kalle Anka och TV-serier om seriemördare och annat underhållningsvåld”, ursäktade sig Sten. 
”Det var synd att du inte läste hela mitt Julbrev, för då hade du förstått hur Hilma utförde sitt mirakel”, sade jag. 
[bookmark: _Toc438044461]Att vi är lappar det kan man se upp på gången
Hilmas mirakel hade nog en lika naturlig förklaring som mitt mirakel i Malmö. Förmodligen gick Hilma in på Riksbanken, då hon kom till Uppsala, och löste ut nya hundralappar. Sedan mutade hon kamreraren på banken att ge Sten en ny hundralapp i samma serie. Då var det bara en siffra eller bokstav i serienumret som inte stämde. Eller så var det två siffror i numret som var omkastade. På den ena hundralappen stod det t.ex. 69 och på den andra 96. Sten märkte aldrig detta. Han är liksom jag lätt ordblind. Det var ett snyggt sätt att försträcka Sten pengar. De enstaka gånger som Stens hundralapp trollades bort, hade troligen faster Hilma inte hunnit gå in på Riksbanken. 
”Ärvde Hilmas dotter sin mors magiska förmåga”, frågade jag.
”Ja! Det gjorde hon, fast Aida kunde bara trolla med tusenlappar. Min yngre bror Björn besökte henne i Djursholm. Då trollade hon för honom. Efter vår fars tragiska död besökte Björn ofta Aida. Han hade ett större behov av pengar än jag. Han fick så att säga ärva henne av mig. Men Aida kunde inte trolla med eld vilket hennes mor Hilma kunde. Faster Hilma hällde etanol på en hundralapp, som hon tände på så att den började brinna, utan att sedeln blev förstörd. Hur gjorde hon det trixet? Och hur trollade faster fram alla 100-lapparna”, frågade Sten förveten. ”Var Hilma en lappkärring, som hade en magisk förmåga?”  
”Ja! Hon var släkt med Lapparna. Det är du och jag också, för det kan man se både upp på gången och också höra på sången. Men det är inte PK att säga Lapp. Idag talar man i stället om Same. Och man får inte heller tala om Hundra-Lappar, utan man skall säga Hundringar eller Greta Garbos. Man kan även kalla en Hundring för 100-Sápmelaš. Du får inte heller säga att Hilma var zigenerska, utan du skall säga att hon var rom och att hon sjöng romantiska romanska sånger. Du får säga att Hilmas älskade rom och Rom, men inte lappvatten och Lappland. Och skäll för allt i världen inte ut en Lapplisa, för många både kvinnliga och manliga parkeringsvakter är Samer. De är också ofta döpta till Lisa eller så har bytt sitt förnamn till Lisa. Om du säger ”Djävla Lapp Lisa”, blir du i bästa fall stämd och får betala skadestånd och i värsta fall åtalad för hets mot folkgrupp. Samerna är större skojare än vi Markstedtare, brukade min morbror säga. Han var länsråd och han fick betala ut miljontals kronor i statliga bidrag till Samerna för påstådda oförrätter och skador på renarna. 
”Jag skall försöka tala mer politiskt korrekt”, lovade Sten. ”Men hur gjorde Hilma sina trix?” 
Jag visste även hur hon hade gjort trixet med den brinnande hundralappen. Men om Hilma 1957 hade tagit hemligheten med sig i graven, ville jag inte nu avslöja trixet för Sten. Jag sade bara kort och gott: ”Hon smusslade!” 
”Smusslade”, utbrast Sten. ”Jag hörde faster Hilma ofta säga att Familjen Markstedt blev rik på 1800-talet genom att smussla. Jag förstod att smussla var något som farbror Anton och farbror David gjorde i smyg och att det var en verksamhet som nog inte var tillåtet enligt lagen, men jag begrep aldrig vad smussla egentligen var. Vet du det?”
”Ja”, svarade jag. ”Min far Hans inpräntade att jag inte skulle dricka underkyld sprit och inte smussla. Men Hans förklarade aldrig varför. Det lärde jag mig då jag gick på Chalmers. Så berättade jag för Sten vad smussla betyder. 
[bookmark: _Toc438044462]Lars tredje besök i Skellefteå och hans första besök på museet
Den tredje gången jag besökte Skellefteå var sommaren 2002, då vi gravsatte min mor Nunne. Även denna gång var min far med. Han blev nästan 95 år gammal. Hans var intresserad av historia och han tyckte om att berätta roliga historier. Därför besökte vi museet i Skellefteå. På stenålderavdelningen hängde en pilbåge, men den var inte äkta förklarade Hans. Han tog ned den, spände bågen likt Odysses, och strängen brast. Hans utbrast: “Just vad jag trodde. Det här är ingen pilbåge tillverkad under yngre stenåldern enligt traditionell metod. Det här är bara det leksaksvapen, som Anders Markstedt hade som barn och som han, enligt Roland Fahlman, sköt ryssar med under Finska kriget.”
Jag plockade upp den gamla pilbågen och tänkte på Heidenstams versrad: ”Bättre lysst till den sträng som brast, än att aldrig spänna en båge”. Som tur var hade jag en rulle tandtråd i fickan. Jag tog upp den och lagade pilbågen. Det var aldrig någon som märkte att min far hade prövat museets nya pedagogik, som kallas Hands on – Mind on. 
Allt är illusion. På en vägg i museet finns det en målning föreställande David Markstedts hus. I ett fönster står en dam och i en textruta står det att läsa: “Är det inte Anna som tittar ut?” – När Hans såg den, utbrast min far: ”Det är fel fönster! Och hon tittade inte alls ut! Hon behövde inte göra det, för hon hade en skvallerspegel, så att hon hela tiden skulle kunna se vad som hände ute på Storgatan. Du förstår Lars, när jag var barn och gick i skolan, fanns det ingen TV och inga sådana där långtråkiga reality-serier. Men vi hade roligt och vi bildade oss i alla fall.” 
Min far bodde ett par år hos farmor Anna (David Markstedts andra hustru), då han gick i realskolan. Så det där om skvallerspegeln var sannolikt sant! 
Ju mer av en fiktiv verklighet, som vi ser på TV, desto dummare blir vi och desto mindre ser vi av det verkliga livet. Vi ser inte dem, som bor intill oss.  Vi ser inte den vanliga lilla mannen och kvinnan på gatan. Och i Skellefteå var det från början ingen som lade märke till Anders Markstedts fru Kajsa, hans äldste son Wilhelm på gatorna i Skellefteå. Det var först då man började anlägga gator i den nya staden och Familjen Markstedt flyttade in från Myckle och blev herrskap, som man lade märke till dem. 
Då Skellefteå grundades 1845 besökte den blivande kungen Carl XV:s den nya staden. Han gav då Kajsa Markstedt två guldmynt. Anders Markstedt och Nils Wiklund köpte de två första tomterna i den nya staden och de uppförde tillsammans två likadana hus. Sedan beslöt de att singla slant om fastigheterna. Anders tog fram ett av de guldmynt, som Kajsa hade fått av kronprinsen. Anders vann och han fick välja först. 
Jag har kvar detta guldmynt. Den och en servettring i silver med monogrammet DRM är det enda jag har ärvt från Anders och David Markstedt. Min dotterson Rio skall en gång, hoppas jag, ärva guldmyntet och servettringen. Hur jag vill att Rio i framtiden skall förvalta detta arv återkommer jag till. Men innan jag börjar tala om framtiden, måste jag blicka tillbaka och ge er ett historiskt perspektiv på Familjen Markstedt. Jag måste också ge en trovärdig förklaring till varför jag och min hustru Anne-Marie Holm; född Holm, titt som tätt åker upp till Skellefteå. Det är inte för att lura av folk pengar, utan enbart för att bilda oss och för att ha roligt på släktens bekostnad. Men innan vi sätter oss I rörelse mot Skellefteå måste vi fastslå: Nog finns det mål och mening med vår färd – men det är vägen som är mödan värd. 
[bookmark: _Toc437691061][bookmark: _Toc437691133][bookmark: _Toc438044463]Får man skoja med Döden? /Anne-Marie och Lars M den 24 nov. 2015 
När min hustru Anne-Marie den 24 november fick reda på att Västerbotten är fullt av terrorister och att det nästan inte finns några poliser kvar, blev hon tveksam till att följa med mig ända upp till Skellefteå. Jag sade att hon inte behövde göra det, utan att hon kunde hoppa av på halva vägen. Det svaret var roligt tyckte jag, för vi skulle flyga upp. Men Anne-Marie uppskattade inte skämtet, utan sade: ”Jag tycker att det är för kallt i Norrland och min polyneuropati gör att jag får ont i fötterna då det är minusgrader; jag vet inte heller om jag vill bli begravd vid Landskyrkan.”
När jag nu såg Anne-Maries bekymrade min, associerade jag till Dantes Den Gudomliga Komedin: 
När jag nått halvvägs på min levnads bana
och fann mig i en dyster urskogs snår
där icke väg, ej spår jag kunde spana.
Hur hemsk den skogens bild inför mig står!
Så mörk och vild den för min blick sig bredde
att minnet mig på nytt med fasa slår
och knappt ens döden bittrare sig tedde.
Jag kramade om Anne-Marie och sade att det inte var någon brådska med den saken. Jag förklarade för henne att Anders Ant likt Faust hade ingått en pakt med Djävulen och att både hon och jag skulle få leva tills vi var minst hundra år. 
Om himlen och helvetet
Anne-Marie trodde att jag bara skojade med henne, men jag förklarade att jag aldrig skojar om döden, bara med Döden. Men min förklaring lugnade inte alls min hustru. Hon sade att hon hoppades att få komma till Himlen och att hon också vill ha mig med sig dit. Anne-Marie hade fått mig att åter gå med i Svenska Kyrkan efter 50 års utträde. Nu var Anne-Marie besviken på mig för att Anders och jag bakom ryggen på henne hade sålt mig till Ondskans makter. Anne-Marie såg bittert på mig och sade: ”Du är innerst inne ond! Du bara låtsas var snäll. Det här var droppen som fick glaset att rinna över. Aldrig över min döda kropp att jag följer med er till Helvetet.” 
”Jag tycker att du hetsar upp dig för småsaker”, sade jag. ”Det förlorade paradiset som Bibeln och John Milton talar om är överreklamerat. Det skrev jag ju i min Rapport från int. kvinnodagen 2010.pdf (ctrl+klicka). Paradiset är som en ”företagskuvös” eller ett ”välfärdsjobb”, dvs. varmt och fuktigt, omgärdat av regler och förbud att äta vissa frukter samt fruktansvärt långtråkigt och helt enkelt dötrist. Och Helvetet är inte så hemskt som domedagspredikanterna påstår. Det är bara för typer, typ Hitler, Stalin, Napoleon. Karl XII, Djingis Kahn och Alexander den store, som Helvetet är ett helvete. Där råder det nämligen full demokrati och där är det kvinnorna som bestämmer allt. Männen kan bara ge goda råd och ge förslagna förslag, men de har ingenting att säga till om. Det är alltså som här på jorden, fast tvärt om. Man kan naturligtvis vända sig till Djävulen själv och klaga, men det har man lika lite för, som om man vänder sig till högste chefen om man blir mobbad i skolan eller på jobbet. Hon låtsas bara vara snäll och vilja hjälpa dig, men hon gör i alla fall inget.”
”Menar du att Djävulen är en kvinna”, frågade Anne-Marie förvånad. ”Har du träffat henne?”
”Nej det har jag inte och jag har inte träffat Gud eller hans budbärare heller. Men jag har träffat Döden, som är Djävulens budbärare. Hon kom och hälsade på, då jag låg på Intensiven på Danderyds sjukhus. Jag låg där med slangar i halsen kopplad till en Prisma (en typ av dialysapparat), så att jag knappt kunde röra mig. Det var mitt på natten och jag skulle haft dötråkigt om inte min gode vän Anders Ant hade uppoffrat sig och tagit med sig ett schackspel. Vi var mitt uppe i ett parti, där Anders hade slagit ut hälften av mina pjäser. Plötsligt dök Döden dök upp bakom Anders för att svepa in honom i det eviga mörkret med sin hemska svarta kappa. Men jag fick syn på Döden och ropade STOP! Trafikreglerna säger att du måste stanna helt, innan du sveper bort Anders. Förresten måste du vänta tills jag har vunnit det här schackpartiet.”
Anne-Marie skrattade åt min, som hon trodde, fantasifulla historia. Hon frågade: ”Lyckades du stoppa Döden?”
”Nej! Men hon hejdade sig i sista stund. Sedan skrattade hon åt mig och sade: ”Du är räddningslöst förlorad. Du har inte en chans att vinna detta schackparti!”
”Det har jag visst. Jag har bara offrat en massa Bönder, båda mina Löpare och Torn, men jag har min Dam kvar.” – Jag såg hur Döden hånlog mot mig med sina döda mörka ögon.  Jag tänkte: ”Gud hjälpe mig.” Och i samma ögonblick såg jag ett hopp tändas. Jag flyttade min springare ett steg fram och två åt sidan och sade SCHACK och REINE.”
[bookmark: _Toc438044464]Hur jag lurade döden på Danderyds intensivvårdsavdelning
Anders och Döden blev båda lika förvånade över detta oväntade drag. Anders kunde inte slå min springare, utan han var tvungen att flytta sin Kung. Alltså skulle jag i nästa drag kunna slå hans Dam.  Då skulle Anders kunna ta min Springare, men jag skulle trots att jag hade slagit Anders Dam i alla fall skulle komma att förlora partiet. Men visse Döden vad jag tänkte. Jag chansade och sade:
”Nu är du slut Anders! Om fyra drag är du schackmatt”. 
Anders hade ännu inte upptäckt att Döden stod bakom honom, utan han var helt koncentrerad på vart han skulle flytta sin Kung och hur hans skulle kunna undvika att blir schackad igen.
Döden studerade också schackpartiet, men Anders tog lång tid på sig till nästa drag. Döden sade: ”Jag har inte tid att vänta längre. Jag har många som jag skall ta hand om i natt.” 
Hon höjde åter sin kappa. Men då ropade jag STOP igen: ”Anders har ett avtal med Djävulen om att han skall få leva tills han blir hundra år, om han säljer sin själ till henne. Och om Djävulen bryter detta avtal, kommer hon att få dåligt rykte. Då är det slut med Ondskans makt här på jorden. Då kommer alla människor att vända sig till Vår Fader i Himlen.”
”Vad! Hur vet du att Djävulen är en kvinna? Har du träffat henne”, frågade Döden. 
”Det vet väl varenda man att Djävulen är en kvinna”, sade jag. ”Djävulen och hennes pudel Faust var nyss här. Anders skrev under kontraktet, men han fick ingen kopia. Men du får i alla fall inte ta honom förrän om 30 år, för jag bevittnade deras avtal.”
Nu hånlog Döden igen och sade: ”Det är inte Anders som jag har kommit för att hämta, utan det är dig. Jag skall bara kolla ditt personnummer först, så att allt blir rätt och riktigt.”  
”Det är bra att du är noggrann, svarade jag. ”Här på sjukhuset amputerar de titt som tätt fel ben på fel person. Mitt personnummer är 440401-4954.”
”Vad! Det stämmer inte. Du är ingen kvinna”, utbrast Döden. 
”Jo! Det är jag visst. Du får gärna kolla”, sade jag och hånlog mot Döden.  ”Men det har ingen betydelse vilket kön jag hade och hur jag var klädd innan du våldtog och dödade mig. Du kommer i alla fall att få ett hårt straff. Avtalet mellan Anders Ant och Djävulen innefattar nämligen även mig och min hustru Anne-Marie. En för alla och alla för en!”
Den stackars Döden var nu helt förvirrad. Hon lade ifrån sig lien och började trycka på knapparna på en av sjukhusets datorer, men det kom bara upp ett antal obegripliga sinuskurvor. Jag försökte skynda på Döden genom att säga: ”Strunta i alla dessa byråkratiska regel. Se bara till att göra ditt jobb. Hugg av sladden till Prismat med din lie, så är saken klar. Du är väl inte rädd för att din Härskarinna skall straffa dig och att du skall bli subordinerad. Har du förresten träffat Djävulen någon gång?”
”Nej! Inte personligen, men jag har träffat dem som har mött henne och de har berättat hemska saker om vad hon kan göra med både levande och döda”, sade Döden med darr på rösten.
”Då tycker jag att du skall gå med i Anders Ants hemliga motståndsrörelse mot Ondskan”, utbrast jag.
”Aldrig i livet”, svarade Döden. ”Jag är ingen förrädare. Och jag vågar inte för IS har ett terrornätverk över hela världen och ingen, varken levande eller död, går säker för dem.”
”Ja! IS är förfärlig”, utbrast jag. ”Jag hoppas att ingen av dem lyckas slinka förbi Sant Per, utan att de alla hamnar i Helvetet tillsamammans med Hitler och de andra förintelsebödlarna. Alla de 40 jungfrur som de drömt på jorden om, kan de se sig i Himlen efter.  Dit kommer däremot de oskyldiga kvinnor och barn, som IS har skjutit eller sprängt ihjäl. Kan inte du hjälpa oss? Förklara för IS krigarna att de är vilseledda av falska profeter!”
 ”Nej! Det är inte min uppgift här på jorden”, utbrast döden. ”Min enda uppgift är att ta livet av dem som Djävulen har satt upp på sin svarta lista. Ta det inte personligt Lars. Jag dödar dig inte för pengar. Jag lyder bara order och jag gör bara min plikt. Men jag skall kolla upp att allt stämmer ordentligt med dödslistan, innan jag kommer och hämtar dig.”
”Jag förstår dig, Jag är nog den enda människa på jorden som förstår vilken hopplös och plågsam uppgift du har. Förmodligen beror det på att jag jobbat så länge inom byråkratin och att jag har genomskådat systemet. Men checka och dubbelchecka noga innan du kommer tillbaka. Slarva inte, utan ta god tid på dig – gärna 30 år.  Det viktiga är inte hur fort man kommer fram, utan att man kommer fram. 
Döden sade: ”Nog finns det mål och mening med vår färd – men det är vägen, som är mödan värld. På ställen där man sover blott en gång, blir sömnen trygg och drömmen full av sång.” 
Sedan gick Döden gick ut i väntrummet och stängde dörren efter sig. Just när dörren slog igen flyttade Anders på sin Kung och utbrast: ”Schack matt i nästa drag!” 
Det var tur för mig att Döden hade gett sig av, för om hon hade vart kvar och hört Anders, hade hon förstått att jag inte var så smart och att det bara var en bluff att jag skulle kunnat vinna över Anders i fyra drag. Hon skulle då också ha upptäckt att den näst sista siffran i mitt personnummer var ändrad. Det hade Anne-Marie gjort för att liva upp mig, där jag låg fjättrad på sjukbädden. Jag skulle få mig ett gott skratt, när någon av sjuksköterskorna upptäckte att personnumret inte stämde då de skulle ge mig en spruta. Jag så fram emot varje ny spruta, men hittills hade ingen märkt att personnumret på min handled, var ändrat till en kvinnas personnummer.
Jag insåg nu att Anders hade rätt och jag gav upp schackpartiet. Jag bad Anders att få spela med vita pjäser i nästa parti. Men innan vi började det partiet (som jag vann) bad jag Anders hämta lite vatten åt mig. Jag var törstig och alla nattpersonal på Intensiven föreföll att sova. Men det gjorde inte Anders den skojaren. Utan han sade: ”Den mätta dagen den är aldrig störst. Den bästa dagen är en dag av törst.”  
”STOOOPP! Lägg av med ditt amatörskådespeleri”, skrek Anne-Marie. ”Du skrämde mig först med Döden, men nu förstår jag att det bara var något som du har plagierat från en komedi, liksom du nu plagierar Karin Boye.” 
[bookmark: _Toc438044465]Hur jag lurade Anne-Marie
Anne-Maries häftiga utbrott bringade mig åter till verkligheten. Vad skulle jag svara? Mitt möte med Döden hade ägt rum precis som jag hade beskrivit scenen, men hade den ägt rum i verkligheten? Jag hade ju varit inne i en septisk chock så min verklighetsuppfattning kunde ha fördunklats av att jag höll på att dö och därför inte kunde beskriva scenen realrealistiskt. Jag trodde inte att Anne-Marie skulle kunna se Döden från den ljusa sidan. Anne-Marie hade ingen som helst förståelse för att Döden har haft ett besvärligt liv. Det är inte många människor som vill leva tillsammans med henne. Döden känner sig säkert både mobbad och avskydd. Det är svårt att som gammal och skröplig kämpa sig fram i dödsskuggans dal och vara föraktad av alla levande varelser. Men att försöka få Anne-Marie att se något positivt med Döden var omöjligt. Hon ser bara Livet från den ljusa sidan. Därför sade jag:
 ”Ja! Du har rätt. Det var ett plagiat från Devina Commedia. Men medge i alla fall att min tolkning av Dantes komedi var bra.”
”Nej! Du är värdelös på livets teater och du kommer inte att få någon framgång, hur du än anstränger dig”, sade Anne-Marie, ”Men jag blir orolig för dig då du sitter uppe helan nätterna och läser ekonomisk historia och googlar på nätet om allt mellan himmel och jord. Hur många ”nättroll” mejlar du till?
”Bara tretton”, sköt jag in då Anne-Marie hämtade andan.
”Det är tretton för många”, utbrast Anne-Marie.” Jag vill inte att du slänger bort ditt liv på att skriva en massa romaner, artiklar och kåserier, som i alla fall ingen läser. Ditt hjärta höll ju på att lägga av för ett par år sedan och du glömmer att ta din medicin, trots att jag ständigt påminner dig. Sluta skriva!” 
”Jag kan inte leva utan att skriva. Du är hjärtlös”, utbrast jag. Jag skriver inte bara för min egen skull och för att det är roligt, utan jag tänker faktiskt på andra än mig själv. Tänk så berömd han eller hon kommer att bli, som kan ta åt sig äran av att ha upptäckt att det som jag har skrivit är riktigt bra och roligt!”  
”Det är bra att du använder ditt skrivande som en terapi för att förhindra att din galenskap slår över i något ännu värre. Jag vill dock att du trappar ned på ditt skrivande till högst 6 timmar i veckan, inte som nu 40 timmar. Du måste också sköta dina ordförandeskap samt grovstädningen och matlagningen här hemma. Du slarvar med allt. Både vårt hus här i Järfälla och sommarhuset i Kolmården håller på att förfalla. Du kan inta göra allting själv samtidigt. Du kan inte stå vid spisen och lyssna på nyheter, vetandets värld samt debattprogram och samtidigt kläcka fram nya egna revolutionerande idéer, som vänder upp och ned på hela världen. Det är bortkastad möda. Ingen sansad politiker i partiledningen tror att dina avregleringsidéer och sparförslag attraherar förstagångsväljarna. Partiledningarna litar mer på sina välbetalda spinndoktorer än på Arga Revisorn. Det enda resultat du hittills har uppnår med dina insatser är att jag får för salt mat, sönderkokta grönsaker och vidbränt kött”.  
”OK, sade jag. ”Men jag har så mycket att hinna med innan jag dör, och jag har knappt 30 år på mig. Kan jag inte få jobba 30 timmar i veckan i alla fall?”
”Nej! Aldrig i livet! Inte över min döda kropp!” 
Anne-Marie demonstrerade sin oro, ilska och avoghet mot mig genom att riva sönder den flygbiljett till Skellefteå, som jag nyss hade printat ut. Och när jag bara tyckte på axlarna åt det rev hon även sönder David Markstedts över hundra år gamla gravbrev. Min farfars far hade köpt sin Familjegrav ett halvår innan han avled 1913. Han litade tydligen inte på att hans barn, barnbarn och barnbarnsbarn skulle sköta graven, för han hade betalat för att Kyrkan skulle vårda hans grav för evinnerlig tid. Men gravarna uppe i Skellefteå var nu i ett bedrövligt skick. Detta var ytterligare en sak, som stod på min långa att-göra-lista, en lista som Anne- Maries för övrigt dag för dag fyllde på med nya uppgifter.  
Detta var ett nödläge. Därför sade jag med empati: ”Jag förstår dig helt och hållet. Vi lägger helt enkelt saken i Guds händer och singlar slant om a) jag skall åka, b) du följer med till Skellefteå, c) var jag skall begravas och d) var du skall begravas och f) hur många timmar i veckan jag skall jobba med saker som roar mig. 
Anne-Marie gick med på allt. Jag knäppte mina händer och rabblade upp hela syndabekännelsen: ”Jag fattig syndig människa… för min Frälsare Jesu Kristi skull.” – Sedan gjorde jag fem snabba kast och alla gångerna kom kronan upp. Var det tur eller skicklighet, som gjorde att jag fick som jag ville? Är allt här i livet bara en slump, eller finns det en god gud som hjälper oss?
[bookmark: _Toc438044466]Till flydda tider återgår, min tanke än så gärna /Lars M den 25-27 nov.
Nu var resan till Skellefteå bokad och bekräftad. På Skellefteå Museum hade Siw Andersson låtit göra en snygg annons om mitt föredrag. Utan att tillfråga min hustru hade jag erbjudit museet att Anne-Marie skulle betala annonsen i Norran. Det enda återstående problemet var att jag inte hade en aning om vad jag skulle säga där uppe i Skellefteå. 
Jag fick bita i det sura äpplet och knalla upp på vinden och hämta resväskan. Den var full med papper som jag hade fått av min far, som i sin tur hade fått dem av min farfar Eugene och farbror Lalle. Sedan kånkade jag över den tunga väskan till min granne Teodor (Teddy) Kark. Han är est, men hans far var en finne från Nykarleby. Teddy flydde då han var 17 år till Finland. Av sin kusin Alf fick Teddy i mars 1943 veta att tyskarna skulle tvångsmobilisera honom och sätta in honom på den ryska fronten. 
När han kom till Finland blev Teddy väl mottagen. Han fick mat och kläder och en hel veckas vapenutbildning. Sedan förflyttades han till den ryska fronten på Karelska näset, där han kämpade tappert och snabbt avancerade i graderna. Teddy blev dock sårad då den ryska slutoffensiven startade, men överlevde och befordrades till fänrik. Teddy hade nu turen att bli skickad som krigsskadad till Dalarna. Där vårdades Teddy av Karin, som han friade till och fick Ja. 
Jag träffade Teddy första gången på Mallorca 1965. Då tyckte jag att han såg gammal och sliten ut, men det var förmodligen krigsskadan som gjorde att jag då felbedömde Teddys ålder. 
Liksom Anders Markstedt hade Teddy varit en krämare. Han hade handlat med ohyvlade bräder i norrländska städer och med kortvaror på Långholmen. När Teddy och jag blev grannar bjöd vi varandra och våra fruar då och då på middag. Teddy var en fantastisk kock och skötte allt inne i huset perfekt. Hans hustru Karin skötte trädgården som hon älskade. 
Nu är dock Teddy änkeman och trädgården är full av ogräs och förgätmigej. Men jag gick ofta över till gubben Karks hus för att skoja med honom. Teddy sprang då upp burdus och drev mig utom knuten. Men ett vänligt ord, en doft kardus, och fred var åter sluten. Även gubben hade haft sin dag, då han var ung i världen. Att Teddy gått fler steg än jag och prövat mer på färden; var jag för höglärd att förstå.  
När jag klev in i Teddys stuga i Fäboden, såg jag genast att han var mätt av ruset. Han hade genomlidit ytterligare en lång vinterdag, men Teddy blev uppiggad av mitt besök och lovade genast att hjälpa mig att gå igenom alla papper i resväskan. Tillsammans började vi nu att sortera materialet om Familjen Markstedt och Släktföreningen. 
Allt handskrivet lade vi i en hög och det maskinskrivna i en annan hög. Det mesta av de maskinskrivna var bara skräp och det lade vi i lådan för pappersåtervinning. Men jag hittade en kopia på det gravbrev, som Anne-Marie nyss hade rivit sönder, och det lade jag tillbaka i väskan. Jag hittade också en nidvisa om Familjen Markstedt, som både Teddy och jag skrattade åt. Vi hittade även en avskrifter av Anders och bröderna Markstedts bouppteckningar, avtal om köp och försäljning av skogsfastigheter och annan fast egendom samt avtal om köp och försäljning av sågverk, varv, fartyg och annat lös egendom. Det var en massa intressanta papper, men allt detta hade Skellefteå museum förmodligen redan kopior på. 
Sedan övergick vi till de handskrivna materialet och sorterade breven i kronologisk ordning. Teddy tog fram sina gamla militärglasögon och började läsa det första brev som Anders Markstedt hade skrivit. Det var daterat den 1 april 1824 och var ställt till Kajsa Davidsdotter. Teddy läste med i stort intresse vad Anders skrev i med finstilt spretig handstil. Det var skrivet med gammalstavning och brevet innehöll många omskrivningar, men det var inte svårt att förstå vad Anders ville. Och han fick det som de båda ville. 
Teddy hittade också ett brev från Peter Alson, som Teddy tyckte var mycket intressant. Det visade nämligen att Anders Markstedt var en riktig skojare.
Jag började att läsa i högen med Davids brev. Det äldsta brevet var från den näst äldste brodern Anton och det var poststämplat i Bristol. Brevet innehöll en redovisning av hur försäljningen av tjärtunnor hade gått. Det innehöll även en beskrivning av olika manufakturindustrier i England, som Anton hade besökt, och en förteckning på de varor, som han skulle köpa och frakta hem. 
Jag bläddrade vidare i högen och hittade ett brev från Anton poststämplat i Nykarleby 1855. Det föreföll som om Anton då satt i arrest i Finland och snabbt behövde pengar för att muta sig fri. 
Det mest långväga brevet kom ända bort från Australien och postgången hade tagit ett halvår. Men brevet var så långtråkigt och svårläst, så jag somnade.
När jag vaknade såg jag att Teddy hade druckit upp hela min whiskyflaska. Innan han slocknade hade Teddy dock läst igenom och sorterat resten av de handskrivna breven. De flesta hade han lagt i högen för pappersåtervinning. Jag började bläddra i den andra högen, och tog det första bok jag fann, blott för att döda tiden. Det var en skrift av onämnd man, om sista skogsägostriden. Den låg där häftad som på nåd, bland husets bundna bokförråd. 
Jag tog den på mitt rum, och bläddrade i bladen. Jag vet ej hur jag så fick fatt, på breven ifrån Aden. Jag läste en rad, jag läste två, mitt hjärta började att slå. Jag såg en släkt som kunde allt, blott ej kontraktet svika. Jag såg en man som frös och svalt, men segrade tillika; mitt öga flög från blad till blad, jag velat kyssa varje rad. 
Min tanke genom rymdens lopp, som förr den aldrig spanat. Och ett liv gick för mitt hjärta opp, vars tjusning det ej annat. Min dag flög som på vingar bort. O, vad min brevhög syntes kort. 
På kvällen den 26 november gick jag tillbaka till Teddys stuga. Han satt på samma plats som förr, och samma syssla skötte. Jag såg, att re´n i stugans dörr; en missnöjd blick mig mötte. Det var, som om han frågt´ därvid: ”Får man ej ens till natten frid?! 
Men annat var det med mig nu! Jag kom med ändrat sinne: "Jag läst om AMS år 07, 
och även jag har minne. Min håg blev tänd att höra mer, kanhända får jag det av er?" 
Så var min hälsning. Gubben såg, förvånad upp från noten. En glans uti hans öga låg, 
som om han stått för roten: "Jo, därom kan jag ge besked! Om herrn så vill, ty far var med."
Jag kom inte hem från Teddys gård förrän klockan sju på morgonen. Min hustru satt vid köksbordet och drack morgonkaffe. Hon sade ilsket: ”Vad har du och Teddy nu kokat ihop. Du skulle ju förbereda ditt föredrag och inte sitta och kuckelura med fänrik Kark hela natten. Nu får du skynda dig på, för flyget till Skellefteå går 12:05.
”Jag vet”, svarade jag. ”Jag skall skynda mig att skriva om försäljningen av AMS 1907 och om allt annat, som Teddys far har berättat för honom. För nu vet jag allt om kärlek och tjära, allt om krigen och allt om Norrlands ekonomiska historia. Den är sensationell! Och nu vet jag hur Familjen Markstedt blev rik och också hur alla pengarna försvann. Deras bankrutt skall jag ha med som första avsnitt i mitt föredrag.”
”Den bankrutten känner jag redan till för Tuttan har berätta om den många gånger”, svarade Anne-Marie. ”Det är därför jag inte vågar anförtro dig ens ett pund”. 
”Jo, men i Skellefteå vet man idag inget min farmor och farfar. Och där vet man inte heller varför AMS avvecklade sin verksamhet i Västerbotten 1907. Anna Norling har de också förmodligen också glömt bort, och varje fall känner de inte till hennes underjordiska verksamhet. Och de vet inte heller varför Markstedtarna alltid vinner då de singlar slant. Det vet inte du heller!”
Anne-Marie såg på mig och med en förvånad blick. Hon förstod att jag hade hittat på något nytt skojeri. Hon fräste till: ”Nej det vet jag inte!” 
”Bli inte arg”, sade jag. ”Jag skall berätta det både för dig och för besökarna på Skellefteå Museum. Men det blir en lång historia och jag måste skriva ned vad jag skall säga i morgon. Jag hinner inte berätta för dig nu. Men du skall få mitt föredrag på museet i morgon, så kan du följa med i texten och korrigera mig om det är något som blir fel. Älskar du mig och tror du att kärleken är blind?
”Den frågan är det för tidigt att uttala sig om”, sade Anne-Marie. ”Vi får avvakta vad som framkommer vid din föredragning på museet i morgon. Då får vi se om vi skall besvara din fråga med Ja eller Nej. Men förmodligen kommer ditt föredrag inte tillföra något som vi inte redan känner till. Därför tror jag din berättelse kommer sluta med att vi får kasta krona och klave om saken. Det kom förresten ett brev idag från Stiftelsen San Michele. Du får inte se Neapel och låna en gästbostad på Capri i år heller. Nu har du fått nej på din ansökan tolv år i rad, ger du aldrig upp?”
”Nej, det gör jag inte. På Capri hade jag tänkt skriva om mirakelläkaren Ernst Westerlund i Enköping och hur han påverkade skojaren Axel Munthe, men nu får jag istället skriva om Ernst Westerlund i Skellefteå. Han har gjort stora insatser inom hembygdsforskningen och han grundade Skellefteå Museum. Det ligger på Ernst Westerlunds gata nr 1. Axel Munthe däremot har inte fått någon gata uppkallad efter sig.”
 Anne-Marie såg nedlåtande på mig och sade: ”Du skall inte heller räkna med att du får någon gata uppkallad efter dig.”
”Det räcker med en gränd”, svarade jag. ”Jag tycker att LM Lane skulle låta bra. Förresten var det bra att vi slipper åka till Neapel och dö. Risken att bli nedskjuten är mycket större i Neapel än i Skellefteå. Uppe i Norrland behöver man bara se upp för berusade älgjägare under jaktsäsongen. Inom stadsplanelagt område är skjutning med eldvapen förbjuden i hela Sverige, så det är lugnt för oss. Det förbudet respekteras i Skellefteå. Där finns det inte heller några riktiga terrorister.”
”Börja inte att tala om flyktingar och terrorister, för då kommer ditt föredrag att helt spåra ur”, sade Anne-Marie. ”Åhörarna på Skellefteå Museum kan inte att hänga med om du associerar fritt åt alla håll; åt både höger och vänster, som en gammaldags folkpartist. Du måste ha en röd tråd i din berättelse. Du kan exempelvis följa en tidslinje och inte hoppa fram och tillbaka i tiden. Koncentrera dig på huvudfrågan: Består Familjen Markstedt av idel skojare eller inte?” 
”Vad tror du själv”, frågade jag.
”Både och”, svarade Anne-Marie. Det är hugget som stucket, vad som är sant och osant i dina berättelser. Allt behöver dock inte vara sant som du säger om Familjen Markstedt. Det viktigaste är att det blir en bra berättelse, som fångar åhörarna. Det måste också finnas ett budskap i berättelsen, en moralisk dimension. Men tala sannolikt! Det uppmanade jag våra döttrar att göra. Och jag har aldrig kommit på dem med säga något som är en uppenbar lögn. Men med dig är det tvärtom.”
”Menar du att du aldrig har kommit på mig med att säga något som bevisligen är sant”, frågade jag.
”Nej”, utbrast Anne-Marie. ”Men man vet aldrig vad som är sant eller osant i dina berättelser. Det är som att singla slant om saken,”
”Bra! Då har jag lyckats med min berättarteknik”, sade jag. ”Men jag tycker inte att man skall singla slant om det man hör är sant eller falskt. Jag vill få folk att tänka självständigt och göra sina egna bedömningar. Jag vill att min berättelse skall påverka deras tankesätt och handlande. Men nu har jag inte tid att tjafsa med dig längre om vad som är rätt och fel, utan nu börjar jag min historiska berättelse/släktkrönika/essä/kortroman.   
[bookmark: _Toc438044467]Kärleken är blind / Tuttan och Eugène M 1913–1984
Anders Markstedt hade tio barn. Alla barnen fick i sin tur egna barn. Den tredje sonen David hade sju barn som överlevde barnaåren. Alltså ärvde min farfar Eugène 1/70 av Anders och en 1/7 av Davids pengar, men det blev i alla fall en miljonförmögenhet efter David, som avled 1913. 
Min farfar Eugen gick ut gymnasiet med högsta betyg på både latinlinjen och reallinjen. Han utbildade sig sedan till artilleriofficer, vilket var fint på den tiden. Sverige hade då en landgräns mot Ryssland och särskilt i Västerbotten mindes man kriget 1809. I slutet av 1800-talet var en militär nästan lika populär som en popstjärna är i dag.  
Som nybliven löjtnant träffade Eugen min farmor ”Tuttan” i Östersund, där hon var kartritare på generalstaben. Det var kärlek vid första ögonkastet. Min farmor ”kärade ned sig” i en bondson vars far levde på tjära. 
Farmor Tuttan älskade fester och hon beställde aftonklänningar från Paris. Min farfar var generös och sade aldrig nej. Eugene var populär bland de värnpliktiga för han röt och svor aldrig åt dem. Han var också populär bland sina officerskamrater, som han frikostigt gick i borgen för, då de hamnade i ekonomisk knipa. På den tiden var officerare oftast adliga. Liksom i serien Selambs, som gick på TV i somras, hade adelsmän ofta ”otur” i kortspel. Att det inte bara var otur, utan att det var vad vi idag kallar för spelmissbruk, visste inte Eugene, för han spelade själv aldrig om pengar. 
Tuttan och Eugene levde i sus och dus och stod alltid i centrum då det var fest. De fick tre pojkar och familjen var mycket lycklig. Så kom kraschen 1923 och de växlar som Eugene hade skrivit under för sina kamraters räkning förföll till betalning. Eugen gjorde konkurs och han blev dessutom arbetslös, då Sverige rustade ned. Det var inte i Kreugerkraschen, som pengarna försvann, utan i den depression som vi hade i början av 1920-talet. Det var samtidigt som Tyskland hade hyperinflation och tyskarna inte hade råd att importera från Sverige. 
Men kärleken övervinner allt. Eugene och Tuttan älskade varandra livet ut. Min farfar dog 1951. Tuttan överlevde honom med 33 år. Hon blev 97 år gammal. Men jag hörde aldrig min farmor någonsin uttala någon bitterhet över att Eugen, som så godtroget hade skrivit på borgensförbindelser. Och själv ångrade hon ingenting. De hade levt i lyx så länge pengarna varade och sedan anpassade de sig till den nya situationen, utan att gräma sig. För min farfar och farmor betydde kärleken allt. För övrigt har jag aldrig hört talas om s.k. resonemangspartier i Familjen Markstedt. 
Vi vet inte så mycket om kvinnornas roll i de två första generationerna Markstedt. Om Anders hustru Kajsa Davidsdotter vet vi bara att hon föddes 1807 i Byske by, som ligger tre mil norr om Skellefteå. I den byn hade även hennes far och farfar bott, men var hennes farfars far och farfars mor föddes är det ingen som vet. Troligtvis var det i Norra Norrlands inland och fjälltrakter, för hon hade både på fädernet och mödernet ett samiskt påbrå. De hade nästan all uppe i Västerbotten på 1600-talet. 
Det sägs att Kajsa föddes med en segerhuva på hjässan och att hon redan då hon föddes tog sina första stapplande steg, men det kan vara gammalt samiskt skrock. Vad vi däremot med säkerhet vet är att Kajsa Davidsdotter gifte sig vid 24 års ålder och födde elva barn varav tio uppnådde vuxen ålder. Hon hann inte med så mycket mer här i livet än att föda och uppfostra alla dessa barn till gudfruktiga och flitiga medborgare. Att sköta hemmet och ta hand om familjen var på den tiden inte ett arbete som man klarade av på åtta timmar om dagen, utan det var ett tungt arbete, som krävde sin man. Kajsa hann inte ens vila på vilodagen, utan på söndagarna gick hon först alltid till Landskyrkan och sedan ägnade hon resten av dagen åt sin favorithobby, att måla av ikoner.  
Davids Markstedt första fru Maria dog i barnsängsfeber. Hans andra fru Anna fick sex barn, men hon tog även hand om Marias barn och en massa barnbarn. Kvinnorna hann på den tiden inte med att starta och driva så många företag, som de numera gör i Västerbotten. 
Det finns idag 301 personer som har namnet Markstedt. Om man googlar på ”Markstedt” kommer det upp ungefär lika många kvinnonamn som mansnamn. Men två tunga namn saknas. Det är dels Eva Fernvall Markstedt, som nu har strukit sitt sista efternamn, dels min hustru Anne-Marie Holm, som har kvar det flicknamn som ”Drottning Holm” har blivit känd under.  
[bookmark: _Toc438044468]Kan man bli rik på tjära? / Lars M 1954 och Anders M 1814–1854
Att tillverka tjära är enkelt. Min morfar hade ett sommarställe på Kopparbo. Det ligger vid Bråviken nedanför Kolmårdens djurpark, men någon park fanns inte då Birger 1918 köpte lantstället med tillhörande roddbåt. Djurparken fanns inte heller, då jag var ung, utan det området var urskog. Jag och mina syskon fick i stället titta på djuren som fanns runt omkring oss, medan vi hjälpte morfar att göra tjära. Vi högg först ned granarna i Kolmårdskogen. Därefter bröt vi upp stubbar med hjälp av en stor och tung mekaniska stubbrytare, som vi vevade för hand. Sedan lade vi stubbarna i en tjärdal, som vi grävde upp i den steniga och leriga sluttningen ned mot sjön. Därefter lade vi på granris och tände på. 
Vilken tillfredställelse vi kände, då vi efter 3-4 dagar, kunde tappa tjäran i våra små tunnor. Och så stolt jag kände mig då jag fick vräka tjäran. Jag älskade att göra tjära och stryka morfars roddbåt med färsk, väldoftande tjära. På kvällarna strök min mormor en salva med tjära på mitt eksem och sedan läste hon högt ur Sara Lidmans bok Tjärdalen. Vi förstod inte ett jota, men vi somnade och sov gott. 
För att bedöma kvaliteten på tjära, så tar man och… Asch! Jag skall väl int´ tal´ om för er som bor i Västerbotten, hur man bedömer kvalitén på tjära. 
Tjära gjorde man i början av 1800-talet i var och varannan stuga i skogen. Anders Markstedt lilla hemman hade också en del skog. Han kunde dock inte försörja hela sin stora familj på sitt jordbruk och på småskalig tjärtillverkning. I stället gick Anders varje dag till familjens kyrkstuga i Kläppen som Anders använde som handelsbod. Förutom jordbruket och handelsboden blev han också uppköpare av tjära, vilket gjorde att han fick smeknamnet Tjeru-Ant. Men Anders satt inte på sin bak och väntade på att leverantörerna skulle komma till honom, utan han gick runt i skogarna och byggde upp ett kontaktnät av bönder som levererade tjära till honom. Anders gav dem även råd om hur de skulle utveckla tjärtillverkningen. Anders hade en medfödd förmåga att bedöma vem som gjorde bäst tjära. Sedan spred han kunskapen mellan sina leverantörer. Anders köpte också andelar i fartyg och skeppade iväg tjäran allt längre och längre bort, och han sålde tjära till allt högre priser. 
Anders och Kajsa fick fyra söner. De fick börja jobba i verksamheten, när de var nio år gamla. Den näst äldste sonen Anton blev kapten på segelfartyg och han skeppade tjära till England. Där fanns på 1800-talet den stora marknaden. I England blev Markstedts tjära ett kvalitetsmärke. Man kunde ta bra betalt för alla tjärtunnor, som var stämplade med märket AM & S/Skellefteå. Så kom kriget och nu började de stora pengarna rulla in. 
[bookmark: _Toc438044469]Om krig och om att smussla / Lars M och Rune A 1965
Jag har aldrig krigat och jag kommer aldrig att göra det. Sommaren 1965 åkte jag och min kompis från Chalmerskompis Rune Andersson via Mallorca till Algeriet. Det var ett tre år efter att kriget mot fransmännen hade tagit slut. 
På båten träffade vi några jämnåriga algeriska killar. Det var tur. För när vi steg i land i Alger hade det skett en statskupp. Ben Bella hade störtats och en ny diktator hade tagit makten. Våra vänner smussla oss dock med hjälp av en kusins kusin smidigt igenom passkontrollen och förbi alla soldater, som stod uppställda med skarpladdade k-pistar. De bevakade hamnen, så att inga franska terrorister skulle kunna ta sig in i landet. Sedan åkte vi med de algeriska killarna till Kabylien, där de hårdaste striderna hade varit. Inte ett hus längs den 50 mil långa järnvägen var oskadat! I Kabylien träffade vi mänskor, som hade blivit sårade och torterade under kriget, och vi fick höra fasanfulla berättelser. 
När vi kom tillbaka till turistorten Palma, var det svårt att förklara för andra svenskar, vilka overkligt och skrämmande scener, som hade utspelats bara några mil längre söder ut. Rune och jag var tvungna att gå ner i baren och ta något för att lugna ned våra nerver. 
När bartendern såg att vi efter redan en vecka hade lyckat ta oss helskinnade ”hem” från Algeriet, tog han genast upp fyra vinflaska. Dem ville han nu sälja till oss. Vi behövde emellertid något starkare. Trots våra protester öppnade bartendern dock en av flaskorna. Då kände vi lukten av härtappad skotsk whisky med en doft av tjära. Det var alltså starksprit buteljerad i vinflaskor och specialgjorda för den svenska marknaden. Före EU-inträdet fick man nämligen tullfritt högst ta in ta in två flaskor lättvin. Vi köpte de fyra flaskorna. Jag lindade in mina två i ett fårskinn, som jag hade köpt billigt i Algeriet. 
Det var en lång kö vid incheckningen på flygplatsen i Palma, då vi skulle åka hem. Jag blev trött och råkade hantera fårskinnet ovarsamt. En flaska dunsade ned på betonggolvet. Alla passagerare tittade på mig. En Franco gendarm drog sitt vapen, men en snabbtänkt tullare hejdade honom. En finländare böjde sig hastigt ned och fångade upp flaskan. Han likande Fänrik Stål. Av utseendet att döma skulle han kunna ha varit med år 1914 ren´. 
Finländaren log då han såg att vin/whisky-flaskan hade klarat sig. När han öppnade munnen förstod jag att han bara var halvfinne. Han sade på svenska men en finsk-estnisk brytning: ”Hej. Jag heter Teodor Kark, men du kan kalla mig Teddy. Min kusin här heter Alf, men han hatar tyskar så kalla honom inte för Affe. Det var Alf som smusslade mig till Finland under kriget och sedan flydde Alf hösten 1944 också över Östersjön till Sverige. 
Jag och Teddy tittade på den snabbtänkte spanske tullaren och gendarmen, som nu båda vek sig dubbla av skratt åt mitt klantiga smuggelförsök. De brydde sig inte, men de visste säker att deras kolleger i Sverige redan var väl medvetna om den nya metoden att smuggla sprit i vinflaskor. Teddy klappade mig faderligt på axeln och sade: ”Om du skall smussla måste du göra det som min farfar gjorde. Under kriget smusslade han tjärtunnor en masse från Nykarleby till Umeå och Skellefteå. Det har Zakarias Topelius skrivit om och det blev han rik på! – Och när sedan Teddy berättade länge och med viss förtjusning om hur hans farfar hade fört över kontraband till Sverige, förstod jag äntligen vad smussla betydde. 
Nu vet ni varför Lars Markstedt hatar krig och varför jag inte smugglar. Nu återgår jag till 1800-talet och fortsätter min berättelse om AMS.
[bookmark: _Toc438044470]Kriget som gjorde Familjen rik / Anders M 1854–1870
Det var Krimkriget 1854 – 1856 som gjorde att Anders Markstedt blev tämligen rik. Men det var inte på någons annan svensk medborgares bekostnad, utan det var genom hårt arbete, djärvhet och en smula tur. Sverige stod nämligen utanför det kriget, men vi var inte alls neutrala. Vi upplät en flottbas på Fårö och vi lät de brittiska och franska örlogsfartygen proviantera i svenska hamnar. England och Frankrike hade krigsfartyg, som blockerade ryska hamnar ända upp i Bottenviken. De hindrade Finland, som då tillhörde Ryssland, att exportera. Över 300 finska fartyg, dvs. nästa hela den finska handelsflottan, sänktes eller kapades av engelsmännen. Detta var bra för AM & Söner, som nu kunde smuggla finsk tjära och sedan sälja både finsk och svensk tjära till engelsmännen. De brittiska örlogsfartygen behövde tjära av hög kvalité och man blundade därför för att Anton smugglade och att Markstedtarna märkte om den rysk/finska tjäran, som var svartlistad av Västmakterna, med sitt eget välkända märke AM&S / Skellefteå.   
Priset på tjära var som högst i mitten av 1850-talet. Sedan började priserna stegvis sjunka. Men Anders och hans söner och döttrar levde inte i lyx efter kriget, utan de satsade sina pengar på nya verksamheter. Vinsten från Krimkriget investerade de i sågverken Lejonström, Sävenäs och Björnsholmen samt i skeppsvarv och fartyg. För att få timmer till sågarna slöt de långsiktiga leveransavtal med de bönder, som Anders hade samarbetat med länge och som han alltjämt köpte tjära av.  
Men facit i hand är det naturligtvis lätt att inse att det var exportsågverk och skog, som man skulle satsa på för 150 år sedan, och att det var IT och mobiltelefoni som man skulle satsa på för 30 år sedan. För två år sedan var det däremot fel att satsa på olja och andra råvaror. Det vet vi idag. Men vem insåg i mitten av 1800-talet värdet på skog och att skog skulle komma att bli Norrlands gröna guld? Skog fanns det och finns det alltjämt gott om i Norge, Sverige, Finland, Ryssland och Kanada. Det vet till och med vår förre stadsminister Fredrik Reinfeldt, som sommaren 2014 med regeringsplanet gjorde tjänsteresor till Bryssel, Nordiska huvudstäder och alla viktiga valkretsar i Sverige. Högt där uppe i luften såg statsministern skog vid skog, vart än han såg, men inte en enda flyktinganläggning för bara trän.
Vem kunde år 1850 förutse att efterfrågan och priset på sågade trävaror i Storbritannien skulle mångdubblas och att Västerbotten skulle bli ett Klondike? (Ingen kunde ana det, för Guldruschen i Klondike började först 1896). Det var Storbritanniens rekordsnabba industrialisering och att landet 1848 slopande importtullen på sågade trävaror från Europa, som gjorde att priset sköt i höjden under åren 1850 – 1875. (Denna importtull fanns för att Storbritannien ville skydda ”sin” trävaruindustri i Kanada, ett land som blev självständigt år 1867).
Under åren 1875 – 1879 halverades sedan priset på sågade trävaror. Priset ökade därefter långsamt och hade först 1914 nått samma nivå som toppåret 1875. Under de första åren av Första världskriget steg priset kraftigt, men det rasade sedan då Tyskland 1917 började bedriva ett oinskränkt Ubåtskrig. 
Det krävs att man har nära kontakt med marknaden för att kunna hänga med i konjunktursvängningarna. Det hade Anton, som seglade på England och som där kunde följa den industriella och politiska utvecklingen på nära håll. 
I takt med att efterfrågan på sågade trävaror ökade, steg även priset på skog. Med vinsterna från Krimkriget började Anders att köpa upp skogsfastigheter. AM & Söner kom med tiden att bli den elfte största skogsägaren i Norrland.  
Men det är klart att de som sålde sin skogsmark kunde bli sura, då det såga att priset på skog ökade (det är samma som med bostadsrätterna idag, där priserna har exploderat). En bitter herre var Fredrik Kullberg. Hans fars skogsfastighet hade övertagit av AM & Söner för att reglera en skuld på 600 kr, som Kullberg senior hade då han avled av cirrhosis hepatis. När sedan priset på skog gick upp ville Fredrik för sin äldre brors räkning få tillbaka fastigheten. Det fick han efter en tid och den äldre brodern behövde inte heller betala igen skulden på 600 kr, ett belopp som på den tiden ansågs vara en mindre förmögenhet. Sedan sjönk priset och Kullberg sålde fastigheten till James Dickson. När priset sedan 1880 gick upp igen ville Kulleberg åter få tillbaka ”sin” fastighet, men det fick han inte. 
Fredrik Kullberg var emellertid långsint och han började dikta ihop en nidvisa kallad Markstedts visan. Den kom med tiden att bli 30 versar lång. Då Anders Markstedt avled 1870 hade Kullberg just kommit till den tredje versen.
Anders Markstedt kallas i nidvisan för Direktören för Mammons trälar uti Norden. Kullberg påstår i att Anders, likt Faust, hade ingått en pakt med Lucifer. Men ingenting är sant i visan förutom tredje versen rad 1-3, där det står: 
Han tilltog så småningom uti storhet och ära,                                                                                        då började han idka handel med tjära                                                                                                    Han bygger fartyg för att trävirke handla,                                                                                              sin gamla gård han till furstehov förvandla. 
Anders Markstedt var en av grundarna av Skellefteå stad 1845. Anders och Wiklunds båda hus var klara 1848, men när Krimkriget pågick bodde Anders fortfarande kvar i Myckle. Kullberg ljög således då han började skriva sin nidvisa tjugo år senare eller mindes han fel. Den stuga i Myckle där Anders Markstedts föddes har aldrig varit och kan inte heller förvandlas till ett furstehov. Stugan är i dag K-märkt och där bor Alva Fahlman (en ättling till Anders bror). I Myckle byggde Anders sig ett eget hus som visserligen var stort, men enkelt. Detta hus, som inte hade en chans att bli K-märkt och som verkligen inte var någon fursteborg, revs i början av 1900-talet. 
Min far Hans fascinerades, särskilt på gamla dagar, över att Larsa´ pojkarna från Myckle blev så rika och att de fick råd att köpa sågverk och att bygga fartyg långt där uppe i det fattiga Västerbotten. Historierna om Anders Markstedt och hans söner är många och häpnadsväckande. Särskilt om Anton, som seglade ända bort till Stilla Havet, berättas många historier. Om jag likt Johannes skulle ställa samman alla skepparhistorier som Anton drog, skulle det inte räcka ens med en bok av Bibelns tjocklek. 
Min far Hans jobbade på SCA i Luleå, Piteå och Sundsvall. Hans var dock mer intresserad av Antons rövarhistorier än av vårt lands spännande skogsindustriella historia. Hans lärde mig inget om skogsindustrins framväxt i Norrland. Men om jag kommer med i TV, vill jag inte framstå dummare en än femteklassarare. Därför har jag läst på i folkskolans gamla läroböcker om Norrlands ekonomiska och sociala utveckling under 1800-talet. Nu skall jag redovisa några intressanta siffror och andra fakta. För att ni skall förstå det historiska sambandet börjar jag dock min berättelse ett sekel tidigare.
[bookmark: _Toc438044471]En lektion i ekonomisk historia / Folkskolans lärobok på 1800-talet
I södra Sverige upptäckte man på 1700-talet att skogen höll på att ta slut. Skogsved behövde man för uppvärmning, husbyggen och för att göra träkol. Därför genomfördes i två omgångar avvittring av Kronans skog. Bönderna fick tidigare avverka statligt ägd skog för husbehov, men nu styckade lantmätarna av Kronoskogen och staten gav den gratis till bönderna. Riksdagen insåg att bönderna skulle hushålla med skogen bättre än staten hade gjort. Riksdagsmännen visste också att bönderna i alla fall tog ut mer skog än hade rätt till. 
Under 1700-talet gällde merkantilismens princip, dvs. man skulle exportera så mycket som möjligt och importera så lite som möjligt. Det var därför Riksdagen genomförde enskiftet. Genom att slå ihop de små tegarna ökade jordbruksproduktionen. Alla europeiska stater, utom England, trodde att de skulle bli rikare genom att göra allting själva och inte specialisera sig på de områden, där man hade komparativa fördelar. Under Frihetstiden förbjöds frihandel. Det låter paradoxalt, men så var det. En rad importtullar, punktskatter och handelsrestriktioner infördes. För att kunna driva in skatt enkelt och smidigt fick handel mellan företag, och all lanthandel av betydelse, bara bedrivas i städerna. År 1756 infördes också importförbud på bl.a. sprit, vin och öl och alla hembränningsapparater drogs in till staten. 
I Norrlands skogsland gick det inte att kontrollera alla dessa förbud. Här fortsatte man att hugga ned skog för att komma åt stubbarna. Det var i stort sett bara stubbarna som man använde för tjärtillverkning. När landshövdingen skrev och frågade bönderna om de tog tillvara på all skog och om den hade överlämnat alla sina apparater till Kronan, svarade man underdånigt att det hade man gjort. Därför genomfördes under Frihetstiden ingen avvittring av Kronans stora skogar i Norrland.
Så kom Napoleonkrigen, Ryssarna invaderade Finland, kung Gustav IV Adolf störtades och vapenstillestånd slöts här i Skellefteå trakten. Jean Batist Bernadotte valdes sedan till kung och Napoleon besegrades. Men Sverige fick inte tillbaka Finland, utan vi fick Norge i stället. Det landet var på den tiden inte något att ha, för i Norge hade skogen nästan tagit slut. 

Efter att Napoleon hade besegrats påbörjades man i Sverige dels en liberalisering av näringslivet efter engelsk modell, dels en byråkratisering av statsförvaltningen efter fransk modell. Liberaliseringen innebar bl.a. att det bottniska handelstvånget avskaffades och exporttullarna på virke slopades. Det blev 1842 fritt att anlägga vissa typer av exportsågverk och 1847 nästan helt fritt att bygga sågverk. Den första ångsågen anlades i Tunadal år 1849.

Byråkratiseringen har August Strindberg skrivit om i Röda rummet. De regleringar som infördes under hans tid, är dock en västanfläkt jämfört med de regleringar, som vi fick då Sverige blev en välfärdsstat och då vi gick med i EU. I mina romaner Tavaritj – Livet är härligt och Spinndoktorn (se www.markstedt.hemsida24.se) beskriver jag på ett mer humoristiskt sätt hur vår moderna byråkrati fungerar. 

Den totala virkesförbrukningen i Sverige fördubblades under åren 1850 – 1900, trots att förbrukningen för uppvärmning (brännved) låg kvar på ca 18 milj. kbm. och användningen av ved till träkol minskade från ca 4 milj. kbm till 3 milj. kbm. Det var förbrukningen av sågtimmer som ökade. 

Från och med 1850 blev sågverksindustrin den ledande branschen inom svenskt näringsliv. En del av produktionen av sågat virke konsumerades inom landet, men det mesta exporterades. Exporten ökade med över 10 procent om året under perioden 1850 – 1875. Tillväxten i Norrland var således högre under dessa 25 år, än den har varit i Kina under de senaste 25 åren.

Exportandelen sågade trävaror var som högs år 1870 och stod då för hela 51 procent av Sveriges totala export. Sågade trävaror utgör idag bara 2 procent av Sveriges samlade export, men det beror på att exporten av andra varor har ökat mycket mer.  

Under åren 1850 – 1875 gjorde sågverkssägarna nästan ofattbara vinster. Dessa investerade de i nya företag. Under senare delen av 1800-talet inleddes en snabb omvandling av Sverige till en industrination. Det är alltså skogshuggare, sågverksarbetare och de nya entreprenörerna i främst Norrland, som under den senare delen av 1800-talet lade grunden för hela den svenska industrins framväxt och framgång på världsmarknaden. Det är dem som vi skall tacka för den välfärd, som vi idag har och som vi numera tar för given. Vi norrlänningar bör därför vara stolta över vad våra förfäder åstadkom med blod, svett, tårar och arbete! 

I Västerbotten var det främst grosshandlare i Göteborg som byggde upp stora exportsågverk. Vid bl.a. Baggböle sågverk skedde omfattande olaglig avverkning av kronans skog, utan att sågverksägaren James Dickson och hans lokala medhjälpare kunde fällas för något brott, och detta trots att processerna pågick i tjugo år. Även i Västerbotten började det i mitten av 1800-talet bli brist på skog. Man högg nämligen i första hand ned de största och grövsta träden. Därför påbörjades avvittringen i Västerbotten år 1860. Samtidigt passade man på att införa en tillverkningsförordning för att få stopp på hembränningen. Att bönderna bara tog till vara stubbarna och att det söps på tok för mycket, kunde inte ens landshövding i Umeå längre undgå att se.
Genom avvittringen fick således även bönderna i AC-län kronoskog gratis av staten. Sågverken måste nu köpa timmer av bönderna. Det blev dyrare, så därför började sågverken i stället att köpa upp den skog som bönderna hade fått genom avvittringen. Ibland lurade man bönderna genom att supa dem fulla i samband med kontraktsskrivningen. Bönderna fick ju inte längre bränna hemma, så den sprit som sågverksbolagen tillhandahöll, blev en begärlig vara. Baggböleriet fick nu en ny innebörd. 
För att stävja Baggböleriet begränsade Riksdagen succesivt sågverksbolagens rätt att sluta långtidsavtal med bönderna och till slut tilläts bara femårskontrakt. Samtidigt begränsades böndernas rätt att sälja skogsmark till aktiebolag och från och med 1905 blev det helt förbjudet. Skälet till detta var politiskt. Bönder sålde sina hemman till bolagen och många emigrerade till Amerika. Bolagen anställde då arrendebönder och de hade inte rösträtt. Ca 40 år efter att ståndsriksdagen hade avskaffats var Riksdagen alltså orolig för att de självägande bönderna/bondeståndet skulle dö ut. 
[bookmark: _Toc438044472]AMS växer trots alla förbuden / Wilhelm M och Hilma M 1870–1880
Anders Markstedt och hans söners firma ombildades år 1866 till ett aktiebolag. Firman hette AM & Söner AB, men kallades av ortsborna för AMS. 
När Anders avled 1870 kom sönerna att äga en fjärdedel var av AMS. Alla de tio barnen ärvde dock en tiondel var av Anders totala förmögenhet.  
Under 1860-talet hade skråväsendet slutgiltigt avskaffats och nu kom också 1864 års näringsfrihetsförordning. Nästan samtidigt beslöt emellertid Riksdagen, något paradoxalt, att begränsa näringsfriheten inom bl.a. sprittillverkning och skogsbruk. Dessa nya regleringar fick emellertid inga större konsekvenser för AMS. Alla bröderna Markstedt var nästan helnykterister. Deras företag hade en lokal förankring i Skellefteåbygden. Bönderna litade på bröderna Markstedt. De sålde hellre timmer till dem än till utsocknes. Bröderna Markstedt var inte några Baggbölare, utan de tog fullt betalt för all sprit som deras firma sålde till bönderna. I Skellefteå stad kom bröderna också överens med de andra handlarna om att man skulle avskaffa den s.k. köpsupen. 
Fredrik Kullberg utgöt sin galla inte bara över Anders, utan även över sönerna Wilhelm, Anton, David och Johan. Till och med en svärdotter, Hilma, född Klockhoff, gav han sig på i den beryktade Markstedtsvisan.
Wilhelm beskrivs i hembygdsföreningens skrifter som snäll och hjälpsam. År 1868 då folk svalt, utspisades bl.a. Magdalena (Anders dotter nummer två) de hungrande människorna. En kväll senare kom det en gammal gumma till det Markstedtska huset och bad om mat till sina svältande barn. Men nu höll maten på att ta slut och ”patron”, sade nej.  När Wilhelm kom hem sent på kvällen fick han se den gamla gumman sitta gråtande och förtvivlad på förstukvisten. Han beordrade genast fram två säckar av sitt sista mjöl. Om denne Wilhelm, som avled redan i 45 års ålder, diktade Kullberg:
Hans förste son är en rask och spänstig herre,                                 	                                         och blir han retad blir han tiofalt värre.                                                                                                 En långbent kreol av kaukasiska rasen,                                                                                                 han för er räkning och spelar fint uppå basen.
Med kaukasisk ras menas (enligt SOL) den ”vita rasen”. Med kreol menar Kullberg här att Wilhelm hade en samisk härstamning, vilket på den tiden ansågs vara nedsättande. Idag skulle vi säga att Kullberg var rasist. 
Hilma var telegrafist då hon 20 år gammal gifte sig med Anders och Kajsas yngste son, Johan. Inom loppet av två år fick de tre barn. Hilma fick en velociped i morgongåva. Det gick inte så bra i början för henne att cykla. Den gamla majorskan Hollsten och de andra fina societetsdamerna i Skellefteå pekade finger år henne och sade: ”Hilma hör upp med de där dumheterna! Du kommer att bryta både armar och ben! Du gör ju dig till ett åtlöje för både folk och fä”.
Anders Markstedts döttrar stöttade dock Hilma. Efter en tid kunde hon, trots de långa kjolarna, som man hade på 1800-talet, cykla som en riktig karl. Om Hilma skrev Kullberg:
Hans söta gemål, som bär det gyllne kruset,                                                                                          har dyrkat Backus och fått det ständiga ruset.                                                                                      Som satt i hjärnan ett sådant fantasigriller,                                                                                             att det inte hjälpas av alla läkarens piller.
Jag har hört att Hilmas gärna tog sig ett glas madeira. Det stämde också att det fanns sinnessjukdom inom den Klockhoffska släkten. Hilmas son Anders drabbades av en mentalsjukdom. Men det är ärekränkande och en ren lögn att min farfars faster var alkoholist och nervsjuk. Min farfar Eugène sade inte ett ont ord till någon. Gör man det så får man inga vänner, fick jag lära mig. Inte heller Anders och hans söner talade eller skrev illvilligt om sina medmänniskor. De fick många vänner, men det fick inte Kullberg.
Fredrik Kullberg blev klar med alla de 30 verserna och 300 handskrivna kopior på Markstedtsvisan år 1980. Då Bonniers inte ville ge ut Kullbergs samlade dikter, emigrerade han 1884 till Amerika. Ingen i Skellefteå varken hörde eller läste sedan något om eller av Kullberg. (Det ryktas dock att nobelpristagaren John Steinbeck träffade den berömde svenske poeten i Kalifornien och att Fredrik inspirerade John att skriva romanen Vredens Druvor. Vem vet? Vem kan skilja på fantasi och verklighet?)    
[bookmark: _Toc438044473]AMS storhetstid /Anton M, David M och Johan M 1880–1907
År 1875 stod virkespriserna på topp. I södra Sverige gick det då rykten om att man skar virke som guld och drack champagne mellan brädstaplarna. (I södra Sverige verkade man inte veta att folket i Norrland sju år tidigare nästan hade svultit ihjäl). Fyra år senare hade priserna halverats. 
År 1879 sänkte såverksägarna lönerna och Sundsvallsstrejken bröt ut. Den förlorade arbetarna. De främsta ägarfamiljerna med de gamla göteborgska handelskapitalisterna Dickson, Kjellberg och Wijk i spetsen började nu trappa ned sina engagemang i den norrländska skogsindustrin. Men AMS blev kvar i Skellefteå och företaget stärkte sin ställning. Johan blev Skellefteå stadsfullmäktiges förste ordförande. Han fick alla röster utom en, sin egen. David blev utsedd till rådman, trots att han saknade formell juridisk utbildning. Samarbetet mellan de tre kvarvarande bröderna Anton, David och Johan fungerade lika bra som när deras far Anders och den äldste brodern Wilhelm levde.
Anton: Den näst äldste sonen Anton skötte alla transporter inom familjeföretaget. AM & S köpte 1857 Alderholmens skeppsvarv och Anton lät bygga fartyg ett stort antal segelfartyg. Han seglade på de sju haven ända bort till Australien. När han under nödåret 1869 kom hem efter en tvåårig seglats stod hela Familjen Markstedt och hälsade honom välkommen med champagne, som man hade köpt billigt i Le Havre dit man levererat trävaror. 
Under 1880-talet började ångfartygen att helt konkurrera ut segelfartygen. Alla virkestransporter till England och kontinenten gick med ångfartyg. Segelfartyg användes bara för transporter till fjärran länder. Om detta påminner Fredrik Kullberg då han diktar om Anton:
Min andre son brukar hissa stolt sina segel,                                                                                                  Han far till Afrikas heta länder i regel.	                                                                                                 Han seglar fjärran bland flera tropiska länder,                                                                                               där själva Venus honom en kärleksmin honom sänder.
I slutet av seklet började ångfartygen även ta över på de interkontinentala rutterna. Anton hade byggt stora segelfartyg, men att bli plåtslagare och göra ångfartyg var inget för honom. Anton var intresserad av kappsegling, men han tyckte inte att det var någon sport att tävla med stora stålschabrak. Anton sålde till slut även sina älsklingsfartyg, barkskeppet Concordia och fregattskeppet Sävenäs. (I romanen Tavaritj – Livet är härligt påstås det att fartyget köpts av det italienska rederiet Costa Concordia, men detta är förmodligen inte sant.)
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Sävenäs ersatte Concordia. Hon seglade de första åren som fregattskepp, dvs. med rår på alla tre masterna. Källa: Kurt Broberg, Med Sävenäs över världshaven. MÅLNING SIGNERAD ED ADAM 1890. TILLHÖR SKELLEFTEÅ MUSEUM.
David: Anders tredje son var teoretiskt begåvad. Han kunde läsa hela katekesen fram och baklänges redan då han var fem år, men han fick ingen högre utbildning. Mot David var Fredrik Kullberg riktigt elak:
Min tredje son är den finaste utav dem alla,		                                                                          en jesuit får jag honom kalla. 			                                             Han går försiktigt bland sina tilltänkta kunder,		                                             och lurar bönder med sina listiga funder.
Att likna någon vid en jesuit var på 1800-talet, då Sverige var protestantiskt och vi hade en statskyrka, var bland det värsta man kunde säga. Idag är Sverige mer sekulärt. Bilden i Sverige av den nuvarande påven, som har varit jesuit, är klart positiv. Idag missar Kullbergs nidvisa därför målet.
Då vi nu går in i det tjugonde århundradet är AMS alltjämt Skellefteås i särklass största arbetsgivare med ca 450 man anställda. Efterfrågan på sågade trävaror är fortfarande hög och branschen växer alltjämt. Nu börjar även efterfrågan på skogsråvara till massaindustrin att öka kraftigt. (Från nästan noll vid år 1900 ökade den till ca 18 milj. kbm. år 1930). 
David och Johan styrde vid förra sekelskiftet både sin firma och sin stad effektivt. De samarbetar väl med varandra och även med sina leverantörer och med de statliga och kommunala myndigheterna. Så fort ett problem uppstår griper de snabbt in och löser alla konflikten på ett smidigt sätt. 
Att Anton inte längre lever gör inget, för transporterna både på järnväg och på sjön har man outsourcat. Man skulle kunna kalla David och Johan för Skellefteås Marc och Jacob Wallenberg. I firman sköter David ekonomin och han fungerar som VD. Johan sköter sågverken och det mer praktiska arbetet. Det ser ut som om AMS, oavsett om konjunkturen går upp eller ned, kommer att finnas kvar i många generationer. Men så blev det inte.
[bookmark: _Toc438044474]Utförsäljningen av AMS / David M och Johan M 1907
År 1907 realiserar Anders Markstedt & Söner AB alla sina skogsfastigheter, sågverk, varv och fartyg. Många har frågat sig varför man sålde ut AMS. Jag grubblade också över den saken i ett par veckors tid, men först igår kom jag på lösningen. Jag hittade, tro mig om ni vill, svaret i en handskriven ofullbordad roman bland de papper som Teodor Kark hade lagt i lådan för pappersåtervinning. Det var en ren tur att jag lyckades rädda detta värdefulla manuskript. Jag vet inte om författaren är Eugène, Hans eller någon annan skribent. Romanen börjar så här: 
Den 1 maj 1907 slår nyheten ned som en bomb i staden. Folk frågar: ”Skall de sälja! Till vem? Hur mycket fick de?” – Men det är bara de som tillhörde Familjen, som vet svaret och de avslöjar inget.
David och Johan har på Valborgsmässoafton kallat samman alla blivande arvingar. Totalt är det 42 personer som har samlats i den stora matsalen i David Markstedts hus på Storgatan. 
När Johan meddelar dem att man har beslutat att sälja AMS drar alla en suck av förvåning och förväntan. David frågar: ”Är det någon som har något emot det?”
Det har ingen, förutom Anna Norling, Mathildas äldsta dotter. Hon utbrister: ”Nej morbror, ni får inte sälja! För då kan det ju komma någon utsocknes och sänka lönerna för våra arbetare och avskeda folk när det blir sämre tider. Jag tycker att vi fortsätter som vi alltid har gjort, men att vi inför lika lön för män och kvinnor. Och som mål bör ha att man i styrelsen och på våra arbetsplatser skall ha lika många av vardera kön.”
David ler faderligt mot Anna, som han vet är starkt engagerad i kampen för kvinnlig rösträtt. Anna går klädd i halvlånga klänningar i olika färger, men hon hade alltid blå strumpor på sig. David säger: ”Om det inte är någon annan som har några tunga invändningar, så gör vi som Johan och jag har beslutat.”
Eugène harklar sig och säger: ”Fars och farbror Johans beslut är nog klokt. Men säg mig varför skall vi sälja?”
David ser på sin son, som just hade blivit befordrad till löjtnant vid A4 i Östersund. Eugène har med sig sin unga, vackra fästmö Tuttan. Han svarar likt en psykiatriker: ”Vad tror du själv min son?”
Eugène tänkte efter. Sedan räknade han snabbt upp fem skäl:
1) Tillgången på grovt virke har minskat i Västerbotten pga. att bönderna har tagit ut mycket skog och slarvat med återplanteringen. Nu får man ge sig iväg ända upp till Piteå lappmarker för att få tag på orörd skog.
2) Finnarna och ryssarna har stora skogar och konkurrensen från dem ökar.
3) Genom att cirkelsågen har kommit kan bönderna själva såga timmer och leverera virke längst järnvägarna.
4) De nya pappersmassefabrikerna kan nu använda grövre timmer och priset på timmer kommer därför att stiga.
5) Konkurrensen från de nya, moderna ångdrivna sågverken i Västernorrland började hårdna.  
”Rätt svar”, sade Johan. ”Särskilt det femte skälet vägde tungt i vårt beslut. Jag var själv i Sundsvall förra veckan och såg såg vid såg, vart än jag såg. Men det finns ytterligare ett tungt skäl. Ni har säkert läst om bråket med de strejkande arbetarna vid Familjen Kempes sågverk i Sandö och Dal. Kempe avskedade alla de arbetare, som hade organiserat sig fackligt och ersatte dem med nya arbetare. Men då stormade de strejkande barackerna, där Kempes strejkbrytare var förlagda. Slagsmål utbröt och många blev skadade.”
”Ja! Vi har läst om det”, utbrast Anders äldsta dotter Margareta Huldt. ”Det var förfärligt! En länsman fick ena ögat sönderslaget och han kommer att bli blind. Något sådant skulle väl inte våra arbetare kunna göra? Kan man inte sätta in militär för att skyddade hederliga arbetare!?”
”Aldrig i livet”, utbrister Eugène förfärad. ”Om vi gör det kan det bli revolution. Det blev det ju nästan i Ryssland förrförra året. Vi har ju numera allmän värnplikt i landet och nu krävs det att vi har hela folkets stöd. Vem skall annars försvara landet när ryssarna kommer? Att försvara Sverige är viktigare, än att försvara arbetsgivarnas rätt att leda och fördela arbetet samt att bestämma lönerna.”
”Den här gången misslyckades strejken, men jag tror att vi snart får en storstrejk”, säger David. ”Jag tror inte att det hjälper att såverksägarna nu sluter sig samman för att förhandla centralt med LOs fackförbund. Kempes linje att avskeda de fackligt organiserade kommer att förlora. Jag vet att Kempe kommer att dra sig ur sågverksverksamheten i Västernorrland och istället satsa på massatillverkning. Där finns framtiden och där finns pengarna! Därför säljer vi nu alla våra sågverk, innan andra bolag gör det och priset på sågverk sjunker.”
”Varför gör vi inte som Kempe”, frågar Johans svärson Arvid Gabrielsson?”
”Jag har frågat Salomo, men han vill inte. Eugène behöver vi för att försvara riket och se till att ryssarna inte kommer och bränner ned våra sågverk! Men vill du eller någon av ni andra ingifta bygga en massaindustrianläggning.” 
”Nej, aldrig i livet! Jag är språkvetare” utbrister Arvid.  Han är gift med Aida, Hilmas dotter. Arvid har tänkt sig en akademisk karriär. Hans mål år att bli professor i Uppsala. 
”Nej”, säger också Gabriel Bergström, som var förlovad med Emma Markstedt och skall gifta sig den 7 juli. Gabriel förstärker nu sitt nej genom att lägga till en svordom: ”Nej! För Jösse namn! Jag har ju just blivit vigd till präst.”
”Kan inte någon av morbror Davids och morbror Johans döttrar bygga en massa sådana där massafabriker”, frågade Anna Noring och ser vädjande på sin moster Hilma. 
”Nej! Det får mina barnbarn göra”, svarar Johans fru. Jag har besökt den nybyggda massafabriken i Östrand, men jag förstod inte hur man kan göra papper av ved. Jag blev alldeles snurrig i huvudet då jag gick runt och tittade på alla dessa moderna maskiner som man tydligen måste ha. De hade elektricitet, men det var något konstigt med det. Det kändes som om den for kors och tvärs igenom kroppen”
”Jag blir också snurrig av våra Moderna tider och av att se på kinematografi”, säger David. Johan och jag kommer istället att köpa aktier i Kempes pappersmasseindustri och i den norrländska gruv- och metallindustrin. Där ligger framtiden. Att bygga fabriker överlåter jag till fjärde generationen Markstedt. 
”Det tycker jag verkar klokt, farbror David”, säger Tuttan. ”Hur mycket pengar får ni för AM & Söner”, undrade hon och ser lystet på sin fästman. Och han ser med ett leende på sin unga fästmö. 
Johan betraktar sin äldre bror och funderar på vad han skall svara. Han håller ut händerna, som om han skulle ge bort en gåva och säger: ”Ni får så ni blir nöjda och klarar er livet ut.”
”David har lärt sig juridik och han vet att man inte bör lova för mycket. Därför garderar han sig och säger: ”Ja, i varje fall så länge jag lever och minst tio år till.” 
David och Johan sålde inte sina sågverk och fastigheter till reapriser. De sålde inte heller sina varv och fartyg till vrakpriser, utan de fick bra betalt för AMS. Det stora arv som min farfar Eugène fick efter David, gjorde han och farmor Tuttan av med på exakt tio år. 
[bookmark: _Toc438044475]Skellefteås Blåstrumpa /Anna N och David M 1907–1913 
Anders Hansson Markstedt var ingen self made man. Han började inte med två tomma händer, utan han ärvde ca 100 riksdaler från sin far Hans Larsson. Han hade i sin tur hade ärvt 10 riksdaler från sin far, min namne Lars Hansson (*1739 +1816). 
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Handelsman på bro över älv, olja på duk; troligtvis föreställande Lars Hansson
Jag vet hur mycket pengar Anders Markstedt (*1804 +1870) lämnade efter sig samt hur stort arvet var efter David Markstedt (*1838 + 1913). Det är ingen idé att jag nämner någon siffra, för nutidens läsare har svårt att greppa hur mycket 100 kr var i början av 1800-talet och hur mycket 10 000 000 kr var i början av 1900-talet. Det är också få människor, och nästan inte en enda yrkespolitiker, som begriper hur mycket pengar 1 000 000 000 000 kr idag egentligen är. Vem blir klokare om jag säger 1 000 miljarder kr (inkl. ökade kostnader för migration) är nästan är lika mycket som statens beräknade utgifter 2016. 
Jag har i gamla taxeringskalendrar kollat upp de över hundra personer som ingick i tredje generationen Markstedt för att se hur det gick ekonomiskt för dem. Hur det gick för Eugène och Tuttan Markstedt och deras barn och barnbarn visste jag redan. Om dem har jag berättat i romanen Tavaritj – Livet är härligt. Bland de övriga har jag hittills bara kommit till bokstaven A. Därför vet jag att det gick bra för Anna Noring. Hon levde länge och hon slapp att bli gift och stå vid spisen och föda barn. När Anna avled hade hon betydligt mer pengar kvar än farmor Tuttan. En stor del av dessa pengar donerade hon till en verksamhet som hon hade kämpat för i hela sitt liv, men som hon inte hann bli riktigt klar med. Nu skall jag berätta vad detta var för verksamhet. 
Anna Noring (*1873  +1962) utbildade sig till lärarinna och tjänstgjorde i på flickskolan i Skellefteå. Hon arbetade även på Skellefteå stadsbibliotek. År 1956 fyllde biblioteket 75 år och då skrevs en historik. Där sägs att stadsbiblioteket omkring sekelskiftet förde en tynande tillvaro och att all utlåning så småningom upphörde. Men 1906 utsågs lärarinnan Anna Noring till bibliotekarie, och genom hennes oförtrutna arbete rycktes biblioteket upp, så att man nästan kan tala om en nystart.
Detta är väl känt, liksom att Anna var aktiv i rösträttsrörelsen. Mindre känt är att hon organiserade kvinnorättsrörelsen från stadsbiblioteket. När unga kvinnor kom för att låna böcker gav hon dem lämplig litteratur och sedan övertalade hon dem att i hemlighet engagera sig i hennes kampanj för kvinnlig rösträtt. Hon byggde upp ett nätverk av kvinnor. De var indelade i celler där kvinnorna i en cell inte kände till existensen av de andra cellerna. Nu började Annas kvinnor infiltrera alla manligt dominerade beslutande församlingar. 
Redan 1907 uppnådde Anna sitt mål att få tillstånd allmän rösträtt för både män och kvinnor vid val till kommunfullmäktige. Och kampen gick nu vidare för att även få lika rösträtt och rösträtt för kvinnor även till Riksdagen. 
Efter sex års samhällsomstörtande underjordisk verksamhet, som samordnades från Skellefteå stadsbibliotek, upptäckte emellertid David Markstedt vad Anna och hennes medsystrar höll på med. David hade med stort energi kämpat emot rösträtt för både män och kvinnor till kommunfullmäktige, men hade fått se sig delvis besegrad 1907. Rösträtten baserades nu inte längre enbart på förmögenhet, men den 40-gradig skalan lyckades Arvid Lindman och Anders Markstedt försvara. Men kampen gick vidare. Nu gällde det att hindra fruntimmer att ta sig in i Riksdagen och att hindra att det blev lika rösträtt för alla.  
Eftersom Anna tillhörde den Markstedtska klanen kunde David inte använda sin vanliga metod, dvs. att ordna en annan tjänst åt henne eller alternativt lägga ned hela stadsbiblioteket. Med hjälp av lobbying lyckades David i stället få tillstånd ett beslut om att överföra biblioteket till Skellefteå kyrkoförsamling. Den hade David gudskelov alltjämt full kontroll över.
Det första steget för att stoppa Anna och hennes militanta icke-våldsbejakande suffragetter gick som planerat, men sedan inträffade något oväntat. David Markstedt fick ett slaganfall och avled kl. 11.55 den 11/11 1913. David blev bara 75 år gammal. Hade han levt fem år till hade David fått uppleva vapenstilleståndet efter Första världskriget. Kl. 11.00 den 11/11 1918 tystnade alla kanonerna på Västfronten. Och hade David levt till han blev hundra år gammal, hade han fått uppleva 25-jubileumet av freden efter Första världskriget, men sluppit att var med om utbrottet av ett nytt, ännu fruktansvärdare världskrig. 
David begravdes i en ny egen familjegrav väster om Landskyrkan. Vid en släktmiddag ett år senare i det Markstedtska huset fick Anna Noring veta av sin moster Anna Markstedt att David kände till hennes hemliga kvinnokamprörelse och att han hade tänkt att stopp den. Det lär ha vara då som Anna Norling yttrade de bevingade orden: ”Jag blev så sint på honom att jag skulle kunna orenat på hans grav!”
Anna ångrade sig efter en tid, men hon fortsatte än mer energiskt med sin kamp för lika rösträtt. När den hade vunnits år 1921 besökte hon den 11 november Landskyrkan och lade blommor på Davids grav. Till skillnad mot Fredrik Kullberg var Anna Noring inte långsint. 
Jag vill inte förlöjliga Annas kamp för kvinnors lika rösträtt och för jämställdhet. Faktum är att jag är mer jämställd än de flesta kvinnor är, men det får Lars Markstedt enligt den moderna normkritiska skolan inte säga. För att få göra ett sådant uttalande måste man ha jämn siffra i sitt personnummers nionde siffra eller på annat sätt kunna troliggöra att man är en kvinna, eller att man i varje fall delar alla kvinnors lika värderingar och trosföreställningar.  
[bookmark: _Toc438044476]Byggde ´n Markstedt en massafabrik? /Lars M och Lars G 1963 – 1915 
Varken min farfar eller någon av hans sex syskon byggde upp någon pappersfabrik. Inte heller min far Hans gjorde det. Hans arbetade visserligen större delen av sitt liv på SCA, men där höll han bara på med pappersarbete. Inte heller Hans äldste son Lars har någonsin byggt upp någon ny industri. Lars har inte gjort något konkret i hela sitt yrkesliv, utan han har mest jobbat inom den statliga byråkratin, men där har han med stor målmedvetenhet och energi sett till att den offentliga sektorn vuxit och att förbrukningen av papper stadigt har ökat. 
Inom andra släktgrenar av Familjen Markstedt har man däremot byggt en massa massafabriker och dragit in stora exportintäkter. Jag tänker då bl.a. på Aidas och Arvids tredje barn Lars Gabrielsson, född Gabrielsson. Om ni nu minns Hilma Markstedt, född Klockhoff, så vet ni att denne Lars, född 1915, var barnbarn till Johan Markstedt. Lars Gabrielsson var VD för Holmen 1963 – 1969. 
Jag har tillsammans med tre kusiner på min mors sida kvar Birger och Gurlis sommarhus på Kopparbo vid Bråviken. Jag kan där se hur Holmens stora fraktfartyg forslar råvaror till respektive pappersmassa och trävaror från Braviken – en av Sveriges största cellulosafabriker. Där finns också landets största och modernaste sågverk. Genom att räkna antalet fartyg, som passerar i Bråviken, och mäta hur djupt de är lastade, får jag ett bättre grepp om vart konjunkturen är på väg, än genom att läsa affärstidningar och följa kapitalrådgivarnas ofta motstridiga rekommendationer. Det rådet fick jag av Lars Gabrielsson då Braviken invigdes 1978. Gabrielsson sade: ”Utgå från att det mesta, som företagens kommunikationsdirektörer och spinndoktorer tvärsäkert påstår, inte är sant!” 
Jag lyssnade noga på vad min fars tremänning sade och jag slutade med att kasta krona och klave om att köpa eller sälja aktier. När jag skrev romanen Spinndoktorn mars 2015.pdf (ctrl+klicka) hade jag den förre Holmen-chefens ord i bakhuvudet. I den romanen ironiserar jag bl.a. om den stora spinngala, som hölls för PR- byråer i Stockholms stadshus den 20 november 2014. Vid den galan ledde Apotekets kommunikationsdirektör Eva Fernvall Markstedt spinnjuryn. Hon delade ut priser till dem som hade varit värst på att vilseleda och lura allmänheten.
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Spinngalan 2014 i Stockholms stadshus
[bookmark: _Toc438044477]Hur slumpen kan avgöra valet av partner /Hans och Nunne M 1939/40
Min mor Nunne och Lars Gabrielsson var båda födda år 1915 och de kände varandra. Min mormor Gurli och morfar Birger kände Lars Gabrielssons föräldrar, men de visste inte vem Hans Markstedt var. De hade överhuvudtaget inte hör talas om Familjen Markstedt, förrän Hans plötsligt dök upp i deras lägenhet, som låg anslutning till Grand hotell i Norrköping. Det var i samband med Erik Hernelius och Marianne (Mallan) Hedenströms bröllop. Bröllopsfesten ägde rum på Grand hotell den 1 december 1939 och den skedde i skuggan av kriget. Finland hade dagen innan blivit angripet av Sovjetunionen. Krigsutbrottet lade en viss sordin på stämningen, men Birger bad i alla fall Nunne att ta med sig några av Mallans och Eriks bröllopsgäster på ett nachspiel i Birgers stora lägenhet. Hans kände då inte Nunne, men han hade sett henne på tåget från Stockholm tillsammans med Nunnes kurskamrater Mallan och Elin Lauritzen. Hans tänkte då: ”Gud hjälp mig! Henne vill jag gifta mig med.” 
Hans blev glatt överraskad, då han upptäckte att Mallan var Eriks blivande hustru och att även Nunne var inbjuden av bröllopet. Hans var dock lite blyg. Han hade under hela kvällen försökt att fånga Nunnes uppmärksamhet, men Hans hade inte lyckats – Nunne snurrade hela tiden iväg, både hit och dit. Därför dröjde Hans sig kvar i Birger och Gurlis lägenhet på Torggatan i Norrköping.  
När den sista gästen hade gått slängde Gurli av sig skorna. Hon pustade ut sade: ”Oh, vad skönt att alla har gått. Nu kan man äntligen ta av sig skorna.”
”Jag har inte gått”, hörde hon då från ett mörkt hörn Hans säga.
Gurli upplevde situationen som pinsam. På den tiden hade ingen hört talas om Povel Ramel. Man kastade inte av sig skorna hur som helst. Särskilt om man var nyrik gällde det att uppträda belevat. 
Gurli frågar nu om Hans vill ha kaffe och det vill han gärna. Hon kokar dock inte kaffe åt honom, utan Gurli går och lägger sig. 
Vad som nu händer får jag veta först 50 år senare. Det är ingen mer än Lars Markstedt och hans hustru Anne-Marie, som känner till denna sanna historia. Hans friar och, eftersom han har fått reda på att Nunne läser juridik, framställer han sitt frieri i form av en affärsuppgörelse. 
Nunne ber nu Hans om betänketid. Hon vill konsultera sina juridiska rådgivare, dvs. Mallan och Elin. Hon vill även höra med sina finansiärer, dvs. sina föräldrar. Nunne får betänketid, men Hans säger varnande: ”Betänk min sköna. Anbudet är enligt avtalslagen bara bindande, så länge som …”.
”Den som erhållit anbudet visar ett positivt intresse”, inskjuter Nunne glatt. 
Nunne har nu ett problem. Hon har nämligen under kvällen fått ett frieri även från Lars Gabrielsson.  Nu konsulterar Nunne både Mallan och Elin, men detta hjälpte inte. Sedan konsulterar hon sin mor och Gurli, som genast erbjuder sig att ta över ärendet. Det ville dock Nunne inte låta henne göra. Efter en tid kallas de båda friarna upp för att personligen presentera sina ”offerter”. 
Lars G kommer först. Han har en flott pärm med fotografier, provinsens, möjlig hemgift etc. Lars gör en utmärkt presentation. 
Sedan kommer Hans M. Han kom tomhänt. Av ren artighet ställer dock Gurli ett antal frågor, bl.a. vilka tillgångar som Hans förfogar över. 
Hans tar upp ett mynt ur fickan. Det är ett gammalt guldmynt med kung Carl XV:s bild på framsidan. Det var det enda som fanns kvar av arvet efter Anders och David Markstedt. 
Affären förefaller klar och Gurli tänker just säga: ”Tack för erbjudandet. Vi hör av oss om det blir aktuellt med någon affär.”
Nunne frågar dock nyfiken: ”Har myntet någon baksida?”
Hans ser på henne, småler och svarar: ”Alla mynt har en fram och baksida. Det är precis som med Janus, han som öppnar och stänger himlaljusets portar. Janus har två ansikten – ett som blickar framåt och ett som ser tillbaka in i det förflutna. Janus anses vara den äldsta av gudarna. 
”Brukar inte Janus två ansikten tolkas som att han har en förrädisk natur”, frågar nu Nunne.
”Så kan det vara”, säger Hans. ”Men låt Janus avgöra den saken. Singla slant. Blir det krona säger ni JA till min offert, blir det klave säger ni NEJ.”
Gurli är helt chockad och hon är mållös. Vad var detta för en galning? Hans hade nästlat sig in på efterfesten i går, gömt sig i lägenheten och nu håller han på att förvrida huvudet på Nunne genom att åkalla en hednisk och förrädisk gud, som dessutom har två ansikten, båda förmodligen lika avskyvärda. 
Nu tar Nunne dock snabbt och beslutsamt det gamla guldmyntet i handen. Tänker hon singla slant? 
”STOP…”, skriker Gurli, men det är för sent. Myntet är redan i luften. Den hamnar mitt på parkettgolvet och alla tre kan nu se att kung Carl XV:s bild är uppåt. 
”OK”, säger Nunne. Hon skakar hand med Hans, ger honom en snabb puss på kinden och säger leende: ”Och enligt avtalslagen är ett muntligt avtal lika bindande som ett skriftligt.” 
Nunne snappar åt sig guldmyntet. Hon går mot dörren, innan Gurli hinner reagera. Nunne säger till Hans: ”Detaljerna får du göra upp med min mor eller med mina juridiska rådgivare, om det passar bättre.” 
Min mormor ville se det gamla guldmynt, som Nunne hade singlat slant med, men det fick hon aldrig. Nunne påstod att hon hade tappat bort myntet och att det inte gjorde något för det var i alla fall förfalskat och att det således inte gick att handla med Hans mynt. 
Det tog många år innan min mormor kom att acceptera Hans. Vilka som ingick Familjen Markstedt fick Gurli aldrig riktigt klart för sig för det var så många. Men att Hans och Lars Gabrielsson var tremänningar fick hon reda på vid Hans och Nunnes bröllop, som ägde rum den 11 maj 1940.  
Under våren 1940 blev det bråda dagar. Min farfar Eugène förflyttades från Boden till Abisko, då tyskarna invaderade Danmark och Norge den 9 april 1940. Även min morfar hade fullt upp med sin speditionsfirma och med sin tjärtillverkning ute på landet, som han fick sköta själv i avvaktan på att jag skulle födas och växa upp. Birger var dessutom norsk konsul i Norrköping, så han fick en hel del att göra med att spediera norska handelsfartyg och att ta hand om norska flyktingar som kom till Norrköping.
[bookmark: _Toc438044478]Sammanfattning av föredraget om Familjen /Lars M den 28 nov. 2015
Sammanfattningsvis tjänade Anders Markstedt och hans söner en förfärlig massa pengar. Det var genom hårt arbete, djärvhet och en smula tur. De pengar de tjänade på tjära, handel och smuggling, investerade de i nya verksamheter, nämligen sjöfart och sågindustri, som var den tidens kursraket. Sedan försvann, som det brukar, alla pengarna i tredje generationen, i varje fall i min släktgren. Men pengar är inte allt här i livet. På gamla dagar skrev min far Hans följande dikt kallad Vad bryr det mig: 

Vad bryr det mig, tungusers split och strid,
den snikna jakten efter guld och ära.
För mig är nog att inom mig bära,
en stilla ro, en hjärtats frid.

Vårt jordeliv ej varar längre tid,
så låt ej svårmodet din dag förtära.
Njut av de ljusa ögonblicken kära,
snart nog tar aftonskymning vid.

Tunguser är en urbefolkning som bor i Norra Ryssland. De är släkt med samerna, så jag är nog befryndad med dem. Att Markstedtarna härstammar från samer sade min far ofta, dock utan att kunna bevisa det. 
I morgon skickar jag mitt DNA-prov till ett brittiskt företaget, som SvD nyligen skrev om under rubriken: Oväntade fynd på släktträdet med DNA-test. Då får jag svart på vitt att jag är släkt med samerna. Då kan ingen beskylla mig för att vara rasist och då måste alla hålla med mig om att jag har talat sannolikt om Familjen Markstedt. Och antingen ni tror mig eller ej gör detsamma, men annars är det sant och anagga mig anamma, sade Fröding.
I morgon söndag den 29 november 2015 skall jag besöka Landskyrkan och mina föräldrars grav. Hans Markstedt dog 2006 i ålder av drygt 94 år. Hans dikt Vad bryr det mig hade vi med i hans dödsannons. Sedan skall Anne-Marie och jag gå på högmässan i Landskyrkan. Jag vet att hon har tagit reda på vad prästen skall säga i sin predikan och hon har ändrat lite i innehållet. Anne-Marie vill att jag, som ju är av Davids hus, skall gripas av hänförelse över Jesus triumffärd in mot Jerusalem, där han kommer att Pinas under Pontius Pilatus, korsfästas, dö och begravas. Anne-Marie har även sett till att Västerbottens bästa kyrkokör och körledare är på plats denna första advent samt att det i orkestern finns två trumpeter och två tromboner. Hon har också kontrollerat att Hosianna Davids son ingår bland psalmerna. Anne-Marie lämnar ingenting åt slumpen, utan hon checkar och dubbelcheckar. Jag uppmanade på Danderyds sjukhus Döden att vara lika noggrann som min hustru. Men Döden får gärna, likt doktor Canitz, bli kvar i längre än planerat I dödens väntrum. 
För ett par år sedan var jag ytterst nära att dö i blodförgiftning. Vi skall alla dö, men en del av oss får lida och dö i förtid. Jag tänker på Trollhättan, Paris och allt meningslöst våld och krig i världen. Varför ondskan finns är något som vi människor inte vet. Men vi måste bekämpa ondskan! Vi måste protestera; göra något. Vad kan jag själv göra? – Jag kan ju inte skriva, för jag saknar fantasi och inspiration och jag är ordblind. Men jag skriver i alla fall att en debattartikel om ”Färre vapen, fler bostäder och bättre skydd av flyktingar”. 
När jag är klar med min insändare lägger jag in den under Debatt på Arga Revisorns hemsida: www.markstedt.hemsida24.se. Den hemsidan är det dock ingen som läser. Det är heller inte någon idé att jag skickar in insändaren till de stora tidningarna, för jag är svartlistad på alla deras redaktioner. Men kanske har man ännu inte hört talas om Lars Markstedt i Skellefteå. Förhoppningsvis minns ingen att Anders Markstedt och ett av hans tio barn var ena riktiga skojare. Jag försöker på debatt@Norran.se.     
[bookmark: _Toc438044479]Om man bekänner blir straffet lindrigare / Lars M den 1 april 2016
Nu vill ni naturligtvis veta om alla i Familjen Markstedt var skojare eller inte. Svaret är JA. Hela släkten består av idel skojare och de ingifta är värst. Anne-Marie är undantaget som bekräftar regeln. Hon är genomärlig och hon tänjer aldrig på lagen, utan hon betalar mer skatt än man behöver göra om man skatteplanerar.
Men om jag skulle behöva vittna mot någon släkting under ed, skulle jag säga: ”Jag Lars, Birger Hansson Markstedt lovar och svär vid Gud den allsmäktige och allvetande, att jag skall vittna och giva till känna allt, vad jag i denna sak vet är sant, utan att något därav förtiga eller något däri ändra. I hela Familjen Markstedt finns och har det bara funnits fyra skojare, nämligen Anders, David, Hans och Lars Markstedt. Alla andra är ärliga och dem kan ni lita på. 
När Skellefteå grundades 1845, köpte Anders Markstedt och Nils Wiklund de två första tomterna. De byggde sedan två likadana hus och sedan singlade de slant om fastigheterna. Anders vann och han fick välja först.  
Vid försäljningen av AMS år 1907 var David och Johan oeniga. Då tog David fram Anders gamla guldmynt och de kastade krona och klave om saken. Återigen kom Carl XV:s bild upp och det blev en försäljning, vilket David ville. 
När Hans friade till min mor hösten 1939, singlade Nunne slant om hon skulle säga ja eller nej; se ovan. Men min mor var smart, hon hade redan bestämt sig. Så det hela var ett spel för gallerierna. 
Sedan föddes jag och jag fick Anders gamla mynt i konfirmationspresent. Jag tog dock fram guldmyntet först 1971, då vi skulle välja efternamn till vår dotter Karin. Ann-Marie ville att hon skulle få sin mors efternamn och heta Holm, men det ville inte jag. Vi singlade slant och Carl XV:s bild kom upp igen. Det blev således Markstedt.
Jag har bråkat med många generaldirektörer och andra, men vi har hittills alltid kunnat diskutera saken och förhandla fram en förnuftig lösning, så vi har aldrig behövt singla slant om saken. Det känns dock tryggt att ha med Anders guldmynt, om jag skulle hamna i knipa. Men som jag tidigare har berättat var det först den 25 november som jag behövde använda Anders Markstedts guldmynt igen. Det var då vi singlade slant fem gånger och jag fick tillåtelse att skriva mer än sex timmar i veckan.
Nu inför Gud den allvetande erkänner jag Lars Birger Hansson Markstedt att Anders gamla guldmynt är förfalskat. Det var den kände myntförfalskaren Peter Alson, som i början av 1800-talet tillverkade myntet enligt min farfars farfars noggranna specifikation. 
Jag Lars Markstedt har uppsåtligen eller av grov oaktsamhet vid upprepade tillfällen försökt att prångla ut myntet, då jag saknat några kronor av kontantinsatsen för husköp eller räkningen till bilreparation, tandläkare, husläkare, kyrkokollekt eller andra liknande livsavgörande betalningar. Alla har dock låtit mig slippa att betala med min sista skärv. Ingen av mina medmänniskor har således dragit nytta av mitt nödläge eller så har de förstått att guldmyntet var falskt. Alla vet ju att den som inom eller utom riket eftergör en sedel eller ett mynt eller på annat sätt förfalskar sedel eller mynt, döms till fängelse i högst fyra år, eller om brottet är ringa, till böter eller fängelse i högst sex månader. Mitt brott måste dock anses som grovt och då blir det fängelse i lägst två och högst åtta år. 
Jag erkänner även att jag har försökt att prångla ut det falska myntet i Danmark. I Danmark kan man få upp till tolv års fängelse för penningförfalskning. En kvinna från Ljungby dömdes i maj 2014 till fem månaders fängelse för att hon i Danmark hade försökt att växla in falska 20-kronorsmynt i en automat. Mitt guldmynt är mycket värdefullare än  en dansk 20-krona. Därför bör jag få ett betydligt längre fängelsestraff.
Jag är beredd att ta mitt straff nu. Jag vädjar dock till Kriminalvårdsverket att låta mig avtjäna mitt straff på en öppen anstalt och att jag skall få tillgång till en skrivmaskin och mycket papper. Jag vädjar också att verket inte kommer tillåta mer än ett besök i veckan av min hustru Anne-Marie. Jag behöver nämligen lugn och ro så att jag under fängelsevistelsen kan skriva ett antal best sellers. Det gjorde den brittiske politikern Jeffrey Archer, som blev dömd för mened. Den engelska domstolen ville genom ett hårt fängelsestraff få politiker att i framtiden ljuga mindre. Jag är visserligen inte parlamentsledamot, utan jag är bara ordförande i kommunrevisionen, men det är ett politiskt tillsatt förtroendeuppdrag. Därför bör också jag få ett långt fängelsestraff.
Med åberopande av Barnkonventionen vädjar dock att mitt straff inte skall behöva gå ut över mina barnbarn Rio och Thea. Jag vill att de skall få besöka mig så ofta de vill, så att jag kan lära upp dem och så att de kan gå i mina fotspår. 
Slutligen vädjar jag till fru domare om det förfalskade myntet inte må anses vara förverkat. Det är nämligen ett utomordentligt skickligt utfört hantverk. Peter Alston lät såga i tur två guldmynt med inskriptionen CARL XV – SVERIGES, NORG. GOTH. O. VEND. KONUNG.  Den kände myntförfalskaren klistrats ihop två framsidor (kronor) med en seg tjära av hög kvalité, som handlaren Anders Markstedt tillhandahöll. 
[image: C:\Users\Admin\Pictures\img178.jpg]
Jag har testamenterat Anders Markstedts guldmynt till Rio. Jag har visserligen kvar resterna av de två itu sågade guldmynten med baksidorna (klaven), men dem har jag tänkt klistra ihop och låta Thea ärva. Om Anders mynt med de båda framsidorna (kronorna) skulle anses vara förverkat, måste jag dela på det kvarvarande myntet, så att de blir rättvist mellan Rio och Thea. Då får de ett halvt guldmynt var, där respektive mynt har en klave och en helt blank sida. Det blir då ett tämligen värdelöst mynt. Jag är dock övertygad om att Rio och Thea liksom Eugène och Tuttan kommer att anpassa sig till de nya ekonomiska förutsättningarna, och att de aldrig kommer att beklaga att morfar som god kristen erkände sitt brott. 
Då Anders Markstedt av två guldmynt lät göra ett mynt, trodde många att han var galen och att hans Ebberöds bank skulle gå i konkurs. Men Anders använde myntet då han kastade krona och klave. Det var så han började göra pengar av pengar. Anders var smart, men så var han ju från Skellefteå. Anna Kindberg Batra brukar, då hon besöker Västerbotten, alltid säga att Skelleftebor är mycket smartare än Stockholmare. Hur Markstedts mynttrix gick till hade ni väl därför för länge sedan listat ut.  
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NORRAN den 14 november 2015, text till bilden: Efter skotten i Ådalen 1931 har svensk militär inte haft några polisiära uppgifter. Skribenten vill ändra på den ordningen. Foto: Arkivbild
[image: Material - Ådalen- 3sp Foto Sten Söderberg IBL]
OBS! Denna bild visar inte flyktingar i Skåne 15 utan strejkande arbetare i Ådalen 31
[bookmark: _Toc438044480]DEBATT: Färre vapen, fler bostäder och bättre skydd av flyktingar
Enligt vapenlagen krävs tillstånd för att inneha skjutvapen. Lagen innehåller även regler om användningen av Paintball och Soft Air Gun. Enligt lagen om förbud mot knivar och andra farliga föremål får man inte på allmän plats eller inom skolområden inneha knivar eller andra stick- och skärvapen. Sprängning, fyrverkeri och skjutning med eldvapen får enligt ordningsstadgan inte utan tillstånd äga rum inom stadsplanelagt område. 
Trots Sveriges stränga vapenlagstiftning förkommer skjutning med skarp ammunition i många städer. För att minska den illegala vapenanvändningen har tre vapenamnestier genomförts i Sverige. Vid den senaste amnestin våren 2013 lämnades drygt 15 000 vapen och 36 ton ammunition in till polisen, däribland 4 automatkarbiner och 30 kulsprutepistoler. 
Många föräldrar vet inte vilka regler som gäller för användning av moderna leksaksvapen typ Soft Air Gun. De är också oroliga för att lek med vapen, interaktiv vapenanvändning på internet och ett alltför intensivt dataspelande suddar ut gränsen mellan fiktion och verklighet. Vi måste se upp för ”trollen”, så att inte deras hot och uppmaninningar om våld på nätet övergår från tanke till handling. Och ju fler vapen som finns i omlopp, desto större är risken för nya tragedier. Lämna därför den 30 november in leksaksvapen och oregistrerade eldvapen till närmaste polisstation eller icke vinstdrivande återvinningscentral!
Nästa år genomför Trollhättan ett storslaget 100-årsjubileum. Festkommittén har redan fastslagit tre nyckelord för firandet: Den stolta staden, den kreativa staden och den inkluderande staden. Men låt oss redan i år inleda firandet med en frivillig vapeninsamling, så att den 30 november förknippas med fred och frihet att slippa bära vapen – inte med krig, våld och galenskap. Eskandar är mer värd att hyllas än Tegnérs Karl XII: Han kunde icke vika, blott falla kunde han.
Gräv ned stridsyxan och skrota vapnen!  Det är vår plikt att verka för en värld med mindre våld. Det är också vår plikt att fostra våra unga, så att ingen får idén att använda vapen vid rån, gängkonflikt eller för politiska syften. Lär dem: Vad våldet må skapa är vanskligt och kort, det dör som en stormvind i öknen bort.
Byggandet ökar, men det räcker inte utan det krävs ekonomiska styrmedel och ökad rörlighet för att klara bostadsförsörjningen för alla som bor i Sverige. Migrationsverket uppskattar att det i år dessutom kommer 180 000 flyktingar Det är naivt att räkna med att andra länder inom ramen för EUs kvotsystem kommer att ta emot våra flyktingar. Vi måste själva klara krisen och snabbt få fram nya boenden. En temporär lösning är att Migrationsverket köper in begagnade husvagnar, som kommunerna sedan ställer upp på lämpliga platser i regioner där det finns jobb. Detta är bekvämare och klimatsmartare än eluppvärmda tält. Men även husvagnsläger dit Migrationsverket anvisat asylsökande kan möta protester.
Under den senaste tiden har många flyktinganläggningar attackerats. Dessbättre har ännu ingen blivit innebränd eller nedskjuten. Polisens resurser för att bevaka anläggningarna räcker inte- Det är 84 år sedan dödsskjutningarna i Ådalen. För att förhindra att flyktingar dödas och skadas är det nu dags att ändra förordningen om Försvarsmaktens stöd till civil verksamhet. Om attackerna mot värnlösa flyktingar eskalerar, bör personal vid Livgardet och hemvärnet temporärt kunna bistå polisen med bevakning av flyktinganläggningar.  
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